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 .. المجموعات أولاا 

 :  1.1 تعريف -

 . n(A) بالرمز له ٌرمز A المجموعة عناصر عدد فإن R الحقٌقٌة الأعداد مجموعة من جزٌئٌة مجموعة A لتكن

 

 . n(A) = 5 فإن    A = {1,2,3,4,5} كانت إذا:  8مثال

 . n(B) = 0 فإنهً المجموعة الخالٌة  Bحٌثُ     = ϕ B  { } = كانت إذا:  2 مثال

 .  n(C) = 4 فإن     C = {1,2,s,t} كانت إذا:  4 مثال

 

 . ةمحدود غٌر مجموعة تسمى   A = {1,2,3,4,…}   المجموعة -

 ( . معدودة)  محدودة مجموعة فهً     B = {1,3,5,7,9}  المجموعة -

 .  ضروري غٌر مجموعة أي فً العناصر ترتٌب   {6,2} = {2,6} أٌضاا  نلاحظ -

  

  ما لمجموعة القوى مجموعة:  1,1 تعريف -

 

 الخاصة القوى لمجموعة وٌرمز X المجموعة من الجزٌئٌة المجموعات كل مجموعة هً X للمجموعة القوى مجموعة

 على X بالمجموعة

 . P(X: ) الصورة 

 

 ؟  X={a,b,c} للمجموعة القوى مجموعة أوجد: 1 مثال

 

 :  الحل 

𝑃 (𝑋) = *∅, (𝑎) , (𝑏) , (𝑐) , (𝑎, 𝑏) , (𝑎, 𝑐) , (𝑏, 𝑐) , (𝑎, 𝑏, 𝑐)} 

 

 

 

 علٌها الحصول الممكن الجزٌئٌة المجموعات عدد فإن العناصر من n ٌساوي A المجموعة عناصر عدد كان إذا:  ملاحظة*

 . 2𝑛 ٌساوي

 

 :  ذلك على ومثال

 A للمجموعة الجزٌئٌة المجموعات عدد فإن  A = {1,2} كانت إذا

 .    2 2 4 =:  ٌساوي 

 :  فهً A من الجزٌئٌة المجموعات مجموعة أما

𝑃 (𝐴) = *∅, (1) , (2) , (1,2)+   

 

 .. ( المجموعات  الدوال: ) الأول الفصل
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 .. (المرتبة الأزواج..  الدوال: ) الأول الفصل

 

  المرتبة الأزواج:  1,1 تعريف -
 الصادي بالإحداثً  y المتغٌر وٌسمى( الأول) المسقط أو السٌنً بالإحداثً x المتغٌر ٌسمى حٌث  (x,y) الصورة على وتكتب

 (.الثانً)  المسقط أو

 

                                             (5−,3) , (2−,1−):  مثال

 

 الصادي الإحداثً         السنً الإحداثً    الثانً المسقط      الأول المسقط                           

 :  المرتبة الأزواج على ملاحظات*

(𝑥, 𝑦) ≠ (𝑦, 𝑥)            ضروري الترتٌب ،  

 .  (5,2) ≠ (2,5):   مثال

 :  فإن  (a,b) = (x,y) كانت وإذا

X = a    و   y = b . 

 

 ؟ x,y من كل قٌمة فأوجد  (3,-1)=(x+1,y-2) كانت إذا:  مثال

 .  x = 3 – 1 = 2  ومنها   x   =x + 1 = 3 قٌمة

 .  y = -1 + 2 = 1 ومنها  y  =y – 2 = -1 قٌمة

 .. ( الدٌكارتً المستوى..  الدوال: ) الأول الفصل

 :  التالً الشكل فً كما(  البٌانً المستوى)  الدٌكارتً المستوى على المرتبة الأزواج تمثٌل ٌمكن
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   A,B للمجموعتٌن الدٌكارتً الضرب ٌعرف:  1,1 تعريف -

 ، A الأولى المجموعة إلى  (X) الأول مسقطها ٌنتمً التً  ( X , Y) المرتبة الأزواج كل مجموعة بأنه  ( A X B) ورمزه 

 :  وبالرموز ، B الثانٌة المجموعة إلى  (Y) الثانً مسقطها ٌنتمً بٌنما

 Y ∈ B +∈ AX  | A X B = {(X,Y) 

 

 

     B = ( -3,1,4) و   A = ( -2,1)  كانت إذا : 1 مثال

AXB = {(-2,-3),(-2,1),(-2,4),(1,-3),(1,1),(1,4)} 

BXA = {(-3,-2),(-3,1),(1,-2),(1,1),(4,-2),(4,1)}  

    AXB  ≠   BXA:   أن نلاحظ

 

  {x, y,w} , A B{1,2} : 1 مثال

  ؟   BXAو  AXBفأوجد : 

 

 :  الحل

AB (1, x), (1, y), (1,w), (2, x), (2, y), (2,w) 

BA (x,1), (x,2), ( y,1), ( y,2), (w,1), (w,2)  

 

 

A {3,5}    مثال 1: إذا كانت 
 ؟  A X A:   فأوجد

 

  AA (3,3), (3,5), (5,3), (5,5):   الحل

 

3                                                        3 

5                                                           5 

A                            A                              
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 =  لمجموعتٌن الدٌكارتً الضرب عناصر عدد:  ملاحظة*

 . الثانٌة المجموعة عناصر عدد  X الأولى المجموعة عناصر عدد

 .𝑛 (𝐴 × 𝐵) = 𝑛 (𝐴) × 𝑛 (𝐵) :   بالرموز

  

  A,B للمجموعتٌن الدٌكارتً الضرب عناصر عدد فإن  B = 4 المجموعة عناصر وعدد  A = 3 مجموعة عناصر عدد كانت إذا:  مثال

. 

𝑛 (𝐴 × 𝐵) = 𝑛 (𝐴) × 𝑛 (𝐵) = 3 × 4 = 12  

 

 

( .. وتدريبات تمارين.. )  الأول الفصل  
 

: ٌلً مما كلاا  فأوجد   C = (3,5,7)  , B = (-1,1) ،  A = (x,y,z)  كانت إذا  
 

𝑨 × 𝑪 -6                                        𝒏(𝑨) -1 
𝑪 × 𝑩 -7                                      𝑨 × 𝑩 -2 
𝑷(𝑪) -8                                       𝑩 × 𝑩 -3 
𝒏(𝑩 × 𝑪) -9                                  𝑷(𝑨) -4 
𝒏(𝑨 × 𝑪) – 10                                      𝑷(𝑩) -5 

 

 ( .𝟐𝒙 + 𝟓, 𝟏𝟎) = (𝟑,−𝟑𝒚 − 𝟐) كانت إذا

  ؟ x,y من كل قٌمة فأوجد

 

 :  البٌانً المستوى على التالٌة الأزواج من كل حد

(−𝟐, 𝟑) -3             (−𝟐,−𝟑) -1 
(𝟐, 𝟑) -4                (𝟐,−𝟑) -2 
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 الفصل الأول : .. الدوال )العلاقة(

 تعرٌف : العلاقة 

 مجموعة ببعض ، أو كل من عناصر مجموعة أخرى .  هً ارتباط بٌن بعض أو كل من عناصر

 𝒀 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓} ,  𝑿 = {𝟏, 𝟐, 𝟒}: إذا كان لدٌنا  مثال

  𝒃 = 𝒂 + 𝟐تعنً  Rبحٌث   Yالى  Xمن  Rوكانت لدٌنا العلاقة 

 ومثلها بمخطط سهمً :  R. اكتب بٌان  𝒃 ∈ 𝒚و  𝒂𝝐𝑿وحٌث 

 : الحل

 

𝑹 = {(𝟏, 𝟑 , 𝟐, 𝟒 )} 

 المخطط السهمً                                           

 لاٌمكن بأن ٌرتبط بأي عدد  Xمن المجموعة  3ملاحظة *: نلاحظ أن العدد                                                                  

1                                       R                             من المجموعةY   لاٌنتمً للمجموة 6والعدد  6=3+2وذلك لأن   Y       

            2                                       1 

3                                                 2 

4                                                4 

5                               

X                    Y                              

 

  𝒀 = (𝟏, 𝟒, 𝟗, 𝟏𝟔, 𝟐𝟓, 𝟑𝟔} ,  𝑿 = {𝟑, 𝟒, 𝟓}: إذا كان لدٌنا  مثال آخر

 ، 𝒃 = 𝒂𝟐تعنً :  Rبحٌث  Yالى  Xمن  Rوكانت لدٌنا العلاقة 

 ومثلها بمخطط سهمً ؟ R، اكتب بٌان العلاقة  𝒃 ∈ 𝒚و  𝒂𝝐𝑿حٌث  

 : الحل

 

𝑹 = {(𝟑, 𝟗), (𝟒, 𝟏𝟔) , (𝟓, 𝟐5)}   
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 المخطط السهمً                                     

R                                               

1                                 

4                                                              3 

9                                                            4 

16                                                          5 

25                               

36                                

 

X                                   Y                              

 

 

  𝒀 = {𝟎, 𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓} , 𝑿 = {𝟎, 𝟏, 𝟐, 𝟑}إذا كان لدٌنا  تمرٌن :

  𝒃 = 𝟏 + 𝒂تعنً  Rبحٌث  Yالى  Xمن  Rوكانت لدٌنا العلاقة 

 ومثلها بمخطط سهمً ؟ R، اكتب بٌان العلاقة  𝒃 ∈ 𝒚و  𝒂𝝐𝑿حٌث 
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 الفصل الأول : .. الدوال )الدالة(

 

 تعرٌف : الدالة 

 𝐴 × 𝐵جزٌئٌة من الضرب الدٌكارتً مجموعة  𝑓إذا كانت  (𝑓: 𝐴 → B)بمعنى :  Bالى  Aدالة من  𝑓مجموعتٌن فإن  A,Bإذا كانت 

 X، كما ٌسمى المتغٌر  𝑦 = 𝑓(𝑥)وٌرمز لها بالرمز   Xقٌمة الدالة عند   Yتسمى  Bواحدة تنتمً الى  Yتوجد  𝑥 ∈ 𝐴بحٌث أنه لكل 

 بالمتغٌر التابع .  Yبالمتغٌر المستقل والمتغٌر 

 

 

 

 مثال : 

  A = {1,2,3}و   𝐵 = {4,8,12}إذا كانت 

 وكانت :

 𝑓1 = {(1,4) , (2,4) , (3,12)} 

𝑓2 = {(1,4) , (2,8)} 

𝑓3 = {(1,4) , (1,8) , (2,4) , (3,12)} 

 يعتبر دالة ؟ 𝑓3و  𝑓2و  𝑓1فأي من
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 الحل :

1  /𝑓1  ٌعتبر دالة لأن كل عنصر فً المجال له صورة واحدة فقط فً المجال المقابل كما أن عناصر𝑓1  مجموعة جزٌئٌة من الضرب

 . 𝐴 × 𝐵الدٌكارتً 

 المخطط السهمً                               

                                     𝑓1 

4                                              1 

8                                               2 

12                                            3 

 

2 /𝑓2  3العدد لٌست دالة لأن ∈ A  ًولكن لٌس له صورة فB . 

 المخطط السهمً                         

                                      𝑓2 

4                                              1 

8                                               2 

12                                            3 

 

 

3 /3𝑓  لٌست دالة لأن العدد∈ A 1  ًولكن أكثر من صورة فB . 

 المخطط السهمً                              

                                      𝑓3 

4                                               1 

8                                                2 

12                                              3 

 

 بالمجال المقابل )مدى( الدالة .  Bتسمى مجال الدالة وتسمى  Aفإن  Bالى  Aدالة من  𝑓*ملاحظة : إذا كانت 

 عناصر المجال                                                                          

𝑓:𝐴→𝐵 

 عناصر المدى                                                             
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 مثال آخر : 

  𝑓 = {(1,3) , (2,6)}وكانت   𝐵 = {3,4,5,6} ,𝐴 = {1,2}إذا كانت 

 بالمخطط السهمً ثم أوجد عناصر المجال والمدى ؟ 𝑓مثل 

 𝑓                                           الحل :                                

 3                                   {1,2}عناصر المجال = 

 1                                4                                          {3,6} عناصر المدى = 

                                                               5                                    2 

                                                             6  

 

 المخطط السهمً                                                                               

 

 

 # تمرٌن : أي من العلاقات التالٌة تمثل دالة :

1. 𝑅= *(−1,2),(2,2),(3,5),(6,1)+ 
2.𝑅 ={(0,7),(1,5),(1,2),(3,−4)+ 
3.𝑅=*(−3,1),(−1,1),(0,1),(4,1)+ 
4.𝑅=*(−4,0),(−4,4),(2,3),(1,9)+ 
5.𝑅={(3,0),(3,1),(3,2),(3,3),(3,4)} 
6.𝑅={(1,1),(2,2),(4,4),(9,9)} 
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 كثٌرات الحدود ..( –الفصل الأول : .. الدوال )الدالة 

 

 أنواع الدوال : 

سنقتصر فً دراستنا فقط على دراسة بعض من أنواع الدوال وهً الدالة الحقٌقٌة ، وهً الدالة المعرفة من مجموعة الأعداد الحقٌقٌة إلأى 

 مجموعة الأعداد الحقٌقٌة 

 . 𝒇:𝑹 → 𝑹أي : 

 : كثٌرات الحدود  تعرٌف

 تعرف دالة كثٌرة الحدود بأنها الدالة التً تكتب على الصورة :

𝒇 𝒙 = 𝒂𝒏𝒙𝒏 + 𝒂𝒏−𝟏𝒙𝒏−𝟏 + … + 𝒂𝟏𝒙 + 𝒂𝟎  

فهو عدد طبٌعً )صحٌح وموجب( وهً عبارة عن  nأعداد حقٌقٌة وتسمى المعاملات ، أما المتغٌر  𝒂𝒏, 𝒂𝒏−𝟏,…, 𝒂𝟏, 𝒂𝟎حٌث 

 درجة كثٌرة الحدود مُمثلة بأعلى أس .

 ومن الأمثلة على كثٌرات الحدود : 

 كثٌرة الحدود من الدرجة الصفرٌة )وتسمى بالدالة الثابتة( ومن الأمثلة علٌها : /1

𝑓1 𝑥 = 5 
 المدى                                                                           

𝑓2 𝑥 = −2 

فً الدالة  5أما مداها فهو عبارة عن قٌمة العدد الثابت ، حٌث ٌساوي  Rحظ أن مجال هذا النوع من الدوال هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة لا

 فً الدالة الثانٌة .  2- الأولى و

 كثٌرة حدود من الدرجة الأولى )وتسمى بالدالة الخطٌة( ، ومن الأمثلة علٌها : /2

𝑓1 𝑥 = 5𝑥 
𝑓2 𝑥 = −2 x+ 3 

 Xمعامل        الحد الثابت                                                   

 . 1تساوي العدد  X، كما أن قٌمة أعلى أس للمتغٌر Rحظ أن مجال ومدى هذا النوع من الدوال هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة لا

 حدود من الدرجة الثانٌة )وتسمى بالدالة التربٌعٌة( ، ومن الأمثلة علٌها : كثٌرة /3

𝑓1 𝑥 = 5𝑥2 
تكتب  ، ولا 8-القٌمة =                                       

x + 5 - 2X= −2  𝑥2 𝑓 

  X2معامل       Xالحد الثابت     معامل                                                   

 . 2تساوي العدد  X، كما أن قٌمة أعلى أس للمتغٌر Rحظ أن مجال ومدى هذا النوع من الدوال هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة لا
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 كثٌره حدود من الدرجة الثالثة )وتسمى الدالة التكعٌبٌة( ، ومن الأمثلة علٌها : /4

𝑓1 𝑥 = 3 X3- X2 – 4   
  

+ 1 𝑥− 5 2X3 -3X= −2  𝑥2 𝑓 

 X3معامل   X2معامل  Xالحد الثابت    معامل                                              

 .3تساوي العدد  X، كما أن قٌمة أعلى أس للمتغٌر Rحظ أن مجال ومدى هذا النوع من الدوال هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة لا

 إٌجاد قٌمة دالة :

 فً تلك الدالة .  Xٌمكن إٌجاد قٌمة أي عدد أو متغٌر فً دالة من خلال تعوٌض ذلك العدد أول المتغٌر بدل المتغٌر 

 :  مثال

 فأوجد : 4X −3 2X) = 𝑥(𝑓 +،إذا كان 

(i) f (2) 

(ii) f (1) 

(iii) f (a)  

 الحل : 

(i) f (2) = 22
 + 4(2) −3 = 4+ 8 −3=9 

(ii) f (1) = (-1)2
 + 4(-1) −3 = 1− 4 −3=−6 

(iii) f (a) = a2
 + 4(a) −3 = a2

 + 4a −3 

 

 /تمريه : إذا كان 

𝑓(𝑥) = 2 X2 − 3𝑥  
 فأوجد : 

(i) f (0) 

 (ii) f (4)  

 الأول : .. الدوال )العملٌات على الدوال ..(الفصل 

 تشمل العمليات الثنائية على الدوال خمس عمليات : 

 

 (𝑓 + 𝑔) (𝑥) = 𝑓 (𝑥) + 𝑔(𝑥) : الجمع  
(𝑓 – 𝑔) (𝑥) = 𝑓 (𝑥) − 𝑔(𝑥)   الطرح 

(𝑓 × 𝑔) 𝑥 = 𝑓 (𝑥) × 𝑔(𝑥) : الضرب  
𝒇

 
(𝑥) = 

𝒇(𝒙)

 (𝒙)
 . g(𝑥) ≠0  : القسمة 

(𝑓𝑜𝑔) (𝑥) = 𝑓 (𝑔 (𝑥)) : التركٌب 
 

 وتعرف كالآتً :   𝑓 -1ورمزها  𝑓وهنالك عملٌة أحادٌة هً معكوس الدالة 

  yكدالة فً  xدالة فإن معكوس الدالة ٌعنً إٌجاد   𝑦 = 𝑓(𝑥)إذا كانت 

 .  𝑥 = 𝑓−1(𝑦) أي :  
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 وتدرٌبات  .. (الفصل الأول : .. الدوال ) .. تمارٌن  

 

 فأوجد :  𝑥) = 3𝑥f(  ،+12X=  𝑥 𝑔  5+: إذا كانت  مثال

𝑖 – (𝑓 + 𝑔) (𝑥) 
𝑖𝑖- (𝑓 – 𝑔) (𝑥) 
𝑖𝑖𝑖- (𝑓 × 𝑔) (𝑥) 
𝑖𝑣- (𝑓/ 𝑔)(x) 
𝑣- (𝑓𝑜𝑔) (𝑥) 
𝑣𝑖- (𝑓−1)(𝑥) 

 :  الحل

+1)2 X ) = (3x+5)+(𝑥(𝑔) + 𝑥( 𝑓)(x) = 𝑔+  𝑓( =  𝑖 

+ 3x + 62x=   

  

𝑖𝑖 = (𝑓 – 𝑔) (𝑥) = 𝑓 (𝑥) − 𝑔(𝑥)  = (3x+5)+( X2 +1) 
= 3x + 5 – X2 – 1 = 3x – X2 + 4 = – X2 + 3x + 4 
 
 
𝑖𝑖𝑖 = (𝑓 × 𝑔) (𝑥)= 𝑓(x) × 𝑓(𝑔) = (3x+5) × ( X2 +1) 
= 3X3 +3x+5 X2+5 
=3X3+5 X2+3x+5 
 
 
 

𝑖𝑣 = 𝑓/ 𝑔 (x) = 𝑓(x) / g(x) = 
    

        
 

 نعوض عن             
          g (𝑥) = 𝑥2+1 
 
 بدلاً من                
           

        𝑓 (𝑥) = 3 𝑥 + 5      
   

(v) (fg)  = 𝑓(𝑔(x)) = 𝑓(X2 +1) = 3(X2 +1) + 5 
= 3x2+3 +5 
= 3x2 + 8  
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𝑣𝑖 - 𝒇−𝟏(𝒙)   

  𝒚=𝟑𝒙+𝟓فإننا نقوم بكتابتها على الصورة   𝒇−𝟏(𝒙)لإٌجاد معكوسة دالة 

 من خلال إستخدام العملٌات الجبرٌة المختلفة .  yكدالة فً  xثم نعٌد كتابتها على صورة 

 

𝟑𝒙=𝒚−𝟓                          𝒙=      
   

 
                                  𝒇−𝟏(𝒙)=

   

 
   

 5نقل العدد الثابت                   قسمة الطرف الأٌمن                 فٌكون المعكوس                     

 إلى الطرف الآخر                                  x على معامل                     مساوٌاً للطرف الأٌمن

 

 .  yأو  f(x)نلاحظ : ٌمكن التعبٌر عن الدالة بالرمز 

 

 

 فأوجد ماٌلً :   𝑓𝑥=3𝑥2  ،𝑔𝑥=𝑥+1تمرٌن : إذا كانت 

𝑖− (𝑓+𝑔)(𝑥) 
𝑖𝑖- (𝑓×𝑔)(𝑥) 
𝑣- (𝑓𝑜𝑔)(𝑥) 
𝑣𝑖- (𝑔𝑜𝑓)(𝑥) 
𝑣- 𝑔−1(𝑥) & 𝑓−1(𝑥) 
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 الفصل الأول: الدوال ) تزاٌد وتناقص الدوال (

 

  تعرٌف: تزاٌد وتناقص الدالة على فترة 

    

 دالة متزاٌدة على فترة معٌنة إذا حققت الشرط التالً :  ƒ( ×تكون الدالة ) 

 

 قٌم عشوائٌة منداخل الفترة . ×₂،  ×₁، حٌث  ƒ > (₁× )ƒ( ×₂، فإن )  ×₁ < ×₂إذا كانت 

 

 دالة متناقصة على فترة معٌنة إذا حققت الشرط التالً : ƒ( ×وتكون الدالة ) 

 

 قٌم عشوائٌة من داخل الفترة . ×₂،  ×₁، حٌث  ƒ < (₁× )ƒ( ×₂، فإن )  ×₁ < ×₂إذا كانت 

 

 متناقصة  أم غٌر ذلك ؟ : أي من الدوال التالٌة دوال متزاٌدة ،مثال

 

 

1 – f ( 𝑥 ) = 2   

 

2 – f ( 𝑥) = 2𝑥 + 1 

 

3 –  f ( 𝑥) = 1 −  2 𝑥 

 

 

 

 

 

 حٌث أن  دالة ثابتةلاحظ أن الدالة الأولى 1 - : الحل

 

                             𝑥1 = 1 → f( 1 ) = 2                                 

 

 

 اما عندما 

𝑥2 = 2 →  f( 2 ) = 2                                  

 

 نلاحظ ان الناتج فً كلا الحالتٌن لم ٌتغٌر(                   (

 

 

 

 

 

 

 

نلاحظ أنه لم ٌتم 

تحدٌد فترة فً هذا 

السؤال وبالتالً 

فإن هذه الدوال 

معرفة على جمٌع 

 الأعداد الحقٌقٌة.

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


  رزان الغامديإعداد :             الثالثة المحاضرة  –رٌاضٌات الإدارة 

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  الطباعة دون الحصول على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ  زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 2x + 1  (× )ƒ = لأن   دالة متزاٌدةلاحظ أن الدالة الثانٌة  -2

 

 

𝑥1 = 𝟏 → 𝒇( 𝟏) = 𝟐 (𝟏) + 1 = 3 

 

 اما عندما 

 

𝑥2 = 𝟐 → 𝒇 (𝟐) = 𝟐( 𝟐) + 1 = 5 

 

 

 2x ( =× )ƒ - 1 لأن    دالة متناقصةلاحظ أن الدالة الثالثة  -3 

 

𝑥1 = 𝟏 → 𝒇( 𝟏) =  𝟏 – 𝟐( 𝟏) = −  1 

 

𝑥2 = 𝟐 → 𝒇(2) = 𝟏 – 𝟐( 𝟐) = − 3         

              −  𝟏 > − 3                   𝟏 < 2 

 

 

 الفصل الأول : الدوال ) تمارٌن وتدرٌبات (

 

 تمرٌن: بٌن أي من الدوال التالٌة دوال متزاٌدة ، متناقصة أم غٌر ذلك 

 

1 – ƒ(x) = - 
2

1
 

2 – g (x) = 3 – 5x 

3 – h(x) = 2x + 7 

 

 

 

 

 

 

 

 اختٌار قٌمة

𝒙𝟏, 𝒙1 

هو عشوائي 

من بين 

مجموعة 

الأعداد 

 الحقيقية
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 الفصل الأول: الدوال ) الدالة الصرٌحة والدالة الضمنٌة (

  الدالة الصرٌحة والدالة الضمنٌة 

 

                         y = ƒ(x)تعرٌف: الدالة الصرٌحة هً الدالة التً ٌمكن كتابتها على الصورة 

 

 x² + 2x  =ƒ(x) - 5:                  مثال 

Y = 2x - 3     

 

                ƒ( y ،x = )  0  تعرٌف: الدالة الضمنٌة هً الدالة التً تكون على الصورة

 

                                                y² = 1  +²x:                           مثال          

3x – 2y + 5 = 0                                                

 

 ٌمكن فً بعض الأحوال تحوٌل الدالة الضمنٌة إلى دالة صرٌحة ، والمثال التالً ٌوضح ذلك:            

 : حول كل من الدوال التالٌة إلى دوال صرٌحة: مثال -

 

i) 3𝑥+  4𝑦 -12 = 0 →            𝑦          =      12 −  3 𝑥 → 𝑦 =
4

312 x
 

ii) 2𝑥² + 𝑦²  = 25 →        𝑦²  = 25 −  2𝑥² →                    
y=

x225
2                          

                                 

iii)  𝑥²  −  𝑥𝑦 −  1 = 0 → 𝑥𝑦 = 𝑥²− 1 → 𝑦  =  
    

 
 𝑥 −

 

 
   

 

 الفصل الأول: الدوال ) تمارٌن وتدرٌبات (

 ل التالٌة دوال صرٌحة وأٌها ضمنًتمرٌن: بٌن أي من الدوا 

      x
2

1
  =𝑦 1) 

𝑥5 − 3    =𝑥 − 𝑦 2)                                                                                                                                      

         2  +2𝑦  =𝑥 3) 

  تمرٌن: حول كل من الدوال التالٌة إلى دوال صرٌحة 

1) 2𝑦 −  3𝑥=6                 

2)  𝑦 −  3𝑥 = 2𝑦 + 6𝑥-6                                                                                                               

نلاحظ أنه 

ٌمكن التعبٌر 

عن الدالة 

 بالرمز 

Y  ( أوx)ƒ 

4
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 الفصل الأول: الدوال ) زاوٌة المٌل(

 :زاوٌة مٌل الخط المستقٌم 

 . 𝑥الموجب لمحور السٌنات  هً الزاوٌة التً ٌصنعها المستقٌم مع الاتجاه     

 
                                                          

 الفصل الأول: الدوال )مٌل الخط المستقٌم(

  :ورمزه مٌل الخط المستقٌمm 

 ( هو  𝑥₂ ،𝑦₂ ( ، ) 𝑥₁ ، 𝑦₁ تعرٌف: مٌل الخط المستقٌم المار بالنقطتٌن )        

 

  التالٌة:مثال: أوجد مٌل الخط المستقٌم المار بالنقاط 
(1 (− 5  ،− 3( ، )3  ،1) 

2( )− 5  ،4 ( ، )4  ،− 2 ) 

 

 الحل:

1) 2
4

8

13

35










m 

 

2

3

6

9

)2(4

45 








m 2) 
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 الفصل الأول: الدوال ) معادلة الخط المستقٌم(

 

 :اشكال معادلة الخط المستقٌم 

 ( هً: 𝑥1 𝑦1 ( ، ) 𝑥2 ، 𝑦2 : معادلة الخط المستقٌم الذي ٌمر بالنقطتٌن ) أولا     

𝑦− 𝑦₁    𝑥 − 𝑥₁  

 

 ( ؟1،  2( ، )2،  3: أوجد معادلة المستقٌم الذي ٌمر بالنقطتٌن )مثال   

 

 : نجد المٌل أولا من خلال قانون المٌل السابق:الحل  

 

   
 ₂ -  ₁

    ₁
1

1

1
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


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 وبالتعوٌض فً المعادلة نحصل على:   

 

1 + 2 → 𝑦 = 𝑥 + 1    − 𝑥   =𝑦 →  1) − 𝑥 −  2 = 1 ( 𝑦 

 

 ( هً نفس المعادلة الخاصة بالحالة السابقة:  𝑥1 ، 𝑦1 وٌمر بالنقطة )  : معادلة الخط المستقٌم الذي علم مٌله ثانٌا

                                                           

                                                   𝑦−  𝑦1=   𝑥 − 𝑥₁  

−: أوجد معادلة المستقٌم المار بالنقطة )مثال 3 ،− −( ومٌله = 2   ؟ 2

 

 :             الحل

                                                       

2)   +𝑥  )3 = −     +𝑦   →  𝑦−  𝑦1=   𝑥 − 𝑥₁  

→ 𝑦 + 3 = − 2𝑥 – 4 

𝑦 = − 2𝑥 −  7  → 

 

 

 نلاحظ أن مٌل 

 المستقٌم ٌساوي 

 .𝑥معامل 
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 هً: Cمع محور الصادات( ولتكن  والمقطع الصادي ) نقطة تقاطع المستقٌم معادلة الخط المستقٌم علم فٌه المٌل ثالثا:

𝑦   𝑥                   

 : أوجد معادلة الخط المستقٌممثال

 ؟  −   ومقطعه الصادي     3الذي مٌله 

 

 :الحل

𝑦   𝑥                   

𝑦   𝑥 −                  

 

                   : أوجد المٌل والمقطع الصادي للمستقٌم مثال

 

 : لإٌجاد المطلوب نضع أولا المعادلة المعطاة على الصورة: الحل

𝑦   𝑥                                    

 المعادلة المعطاة نجد أنمن 

 ومنها المٌل ٌساوي                                        6 = 3 + 2

3 = − 2 + 6                                        
3

2
m 

= 2
3

2
                                    والمقطع الصادي 

                                                            

 : تمرٌن أوجد معادلة كل خط من الخطوط المستقٌمة الذي ٌحقق الشروط المعطاة فٌما ٌلً:4

   −  ( ومٌله 1، − 2المستقٌم المار بالنقطة ) - أ

 ( ومٌله صفر3، 4 المستقٌم المار بالنقطة )  - ب

 2المستقٌم المار بنقطة الأصل ومٌله  - ت

 ( 2،7( و )4،3المستقٌم المار بالنقطتٌن ) - ث

− =  المستقٌم الذي مٌله  - ج  =   3ومقطعه الصادي  2

 

  :تمرٌن: أوجد المٌل والمقطع الصادي للمستقٌمات التالٌة 
8- 2𝑦 −  4𝑥 = 6 

2- 2𝑥 −  𝑦 + 5 = 0 
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 الفصل الأول: الدوال ) التوازي والتعامد(

 

 نقول بأن المستقٌمان تعرٌف :d₁ , d₂ ₁   متوازٌان إذا وفقط اذا كان مٌلهما متساوي  d₁ , d₂، وٌكون المستقٌمان   ₂  

   1−       متعامدان إذا كان  

 

 

 

 الفصل الأول: الدوال ) كثٌرات الحدود(

 

  𝑦   −4𝑥 +1و     𝑦 −2 = −4𝑥مثال: هل المستقٌمان 

 متوازٌان أم متعامدان أم غٌرذلك ؟ 

 

𝑦وذلك بعد كتابتهما على الصورة العامة   𝑥الحل: نجد مٌل المستقٌم الأول والثانً والذي ٌساوي معامل    𝑥    

 

  −4𝑥 → 𝑦   −4𝑥     →   ₁   −4   𝑦 – 2  

𝑦 = − 4𝑥 + 1  →  ₂= − 4 

 فالمستقٌمان متوازٌان. ₁ =   ₂نلاحظ أن 
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1و    𝑦 =−2𝑥 − 9: هل المستقٌمان مثال
2

1
 xy  ذلك ؟ متوازٌان أم متعامدان أم غٌر 

𝑦وذلك بعد كتابتهما على الصورة العامة   𝑥: نجد مٌل المستقٌم الأول والثانً والذي ٌساوي معامل الحل   𝑥    

 

                                                             →  ₁ 
2

1
  1

2

1
 xy 

                                                        −    ₂ →  𝑦   − 𝑥 −   

𝟐−نلاحظ  أن      −𝟏  1 ×  2 
2

1
  .فالمستقٌمان متعامدان 

 

 الفصل الأول: الدوال )تطبٌقات اقتصادٌة(

 

 :دالة العرض والطلب 

 

  :هً كمٌة السلع أو الخدمات التً ٌعرضها منتجوها عند كل مستوى مرتقب من الأسعار ، فً مدة زمنٌة  دالة العرضتعرٌف

 محددة.

  :ستهلكون فً الحصول علٌها عند كل مستوى مرتقب من هً كمٌة السلع أو الخدمات التً ٌرغب الم دالة الطلبتعرٌف

 الأسعار ، وذلك فً مدة زمنٌة محدودة.

  :وهً النقطة التً تقع عند تقاطع الكمٌات المعروضة مع الكمٌات المطلوبة عند سعر ٌمثل سعر التوازن  نقطة التوازنتعرٌف

 وهو السعر الذي ٌقبل به العارضون وفً الوقت ذاته ٌكون مقبولا من قبل المستهلكٌن.

 

  :دالة الطلب والعرض 

 

 

 

 لاحظ ان كلاهما

مكتوبان على الصورة 

 العامة.
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 الفصل الأول: الدوال ) تمارٌن وتدرٌبات(

 

 مثال: أوجد نقطة التوازن إذا علمت أن دالتً العرض والطلب هما: 

𝑦دالة العرض:     𝑥    

𝑦دالة الطلب:      −  𝑥 

 

 عند نقطة التوازن فً السوق:           الطلب = العرض  الحل:

                                                           3𝑥 + 5 = 25 −  2𝑥     

5𝑥 = 20 

𝑥 = 4 

 فً دالة العرض ) أو الطلب( فإننا نحصل على = 𝑥  4وبتعوٌض قٌمة 

 𝑦 = 3 (4) + 5 = 17   

 ( 4، 17وبالتالً فإن نقطة التوازن هً ) 

 

 

 تمرٌن: أوجد نقطة التوازن إذا علمت أن دالتً العرض والطلب هما:

105دالة العرض:   xy 

𝑦دالة الطلب:     −  𝑥 
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 الدوال (تمارٌن وتدرٌبات ):لأولالفصل ا

 ولالأالفصل على  تمارٌن وتدرٌب: 

  ... = F(3) × 4فإن f( x)=  2 إذا كانت1- 

 8(د           3ج(       4ب(          2( أ

 

 من الدرجة دكثٌرة حدو  F(x)  = X –   𝟐X2 + 𝟓𝒙4الدالة -2

 الثالثة(د الأولى     (ج    الرابعة (ب     الثانٌة (أ

 

 ًه الأصل− وٌمر بنقطة 2ستقٌم الذي مٌله = الممعادلة الخط - -3

 2x = y  )د       2x-= y ) ج      y=   2  ب(       y− = 2( أ

 

 تزاٌد وتناقص الدوال الدوال (): الأولالفصل   

 

 قٌمة جاور هوالمالشكل  مستقٌم فًلمٌل الخط ا -4

                 
 د( غٌر معرفة         ج( صفر            ب( سالبة        موجبة (أ

 

 يتمثل دالة,فإن مداها ٌساو F(x)=   }(1,2) ,( 2,5-) ,(  2,4)إذا كانت }  -5

 } )2 − ,2{د         {2,  4, 5ج) } {      1− , 2, 2{       ب ) } 2,1أ) }

 

 ةتمثل دال x  =y− 1الدالة - -6

   د( جمٌع ما ذكر     ىالأول ج( من الدرجة      ب) خطٌة      صرٌحة (أ

 

  .…  =  x + y فإن قٌمة   (4 ,1) =  (𝟐x,y ) ,كانإذا  -7

 كد(غٌر ذل                     2  ج(            4 ب(      3أ(               

 يٌساو  x جموعةالم نن تكوٌنها موعات الجزئٌة التً ٌمكتمثل مجموعة ما, فإن عدد المجم x{ = 1, 7, 9 إذا كانت } -8            

 9   )د                  8ج(                   6 ب(                3 ( أ            

              

 ةتمثل دال x  =y− 3 الدالة - -9            

 د) ثابتة                       تربٌعٌة  (ج           متناقصة ( ب            متزاٌدة (أ            
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 تمارٌن وتدرٌبات الدوال (): الأولالفصل 

  فإن معادلته هً 8-ومقطعه الصادي =  2-مستقٌم مٌله =  -10            

A(1-y=2x               2     ) بx+1 -y=                              2-1     ) جx-y=                        2دx+1    (  -y=  

 

 Y  ×Y=  ... تمثل مجموعة ما, فإن Y{ = 1إذا كانت }- -11             

 { 1, 1}د(                                   8  ج(                         ({1,  1ب( } ) (                     8,8) (أ

 

    gof      (xإن..... = )ف X  = , g (x) 2وكانت  x ( =x)F−  3إذا كانت        12-        

 x𝟑 – 𝟑x)د                   2𝒙𝟑 – 𝟑x(ج                  )x−3( 2  (ب              2x – 𝟑)أ            

  g× F (x)= ⋯ اعتماد على السؤال السابق, فإن -13             

  x𝟑 – 𝟑xد(                   23x-3xج(     (                           x-3)2ب(                   𝟐x – )3أ     

 

 (الربح البسٌط)ة لمالٌالفصل الثانً: الرٌاضٌات ا

 لغمبلكان ا سواء( ستثمارٌةالالعملٌة ا داٌةب فً المال (رأس لأصلًبلغ االمبلغ الذي ٌزٌد عن المهو ذلك  (:الفائدة)تعرٌف الربح  - 

 :لعادة تكون بالسنوات, وٌقسم الربح الى قسمٌنا وفً معٌنة زمنٌة فترة لالخ مقترض مستثمر أو مبلغ صلًلاا

ٌتم  ستثمارها بحٌثا بهدف وهو تلك الفائدة التً ٌجنٌها الشخص الذي ٌودع امواله فً البنك :(الفائدة البسٌطة)الربح البسٌط - 1 

وٌعطى بالصٌغة  ..جنٌها البنك نتٌجة اقراضه مبلغ مالً معٌن لشخص ماٌ ًالت الفائدة أو كل سنة فًلمبلغ الاصلً ا الربح على احتساب

 :التالٌة
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  )الربح البسٌط)ٌة لمالالفصل الثانً: الرٌاضٌات ا

 :فٌعطى بالصٌغة التالٌة (لغ مضاف إلٌه مقدار الربحالمبوهو اصل )بلغ المأما جملة 

S: Sum 

 P: Principle Amount 

 I: Interest earned 

 r: Simple Interest Rate 

 t: Time 

𝑺 = 𝑷 +               𝑰    

 𝑺 = 𝑷 +      (𝑷 × 𝒓 × 𝒕)  

           

 

                                         

 اصل            مقدار                                                

 المبلغ              الربح                                              

 

 

 

 ( الربح البسٌطلمالٌة)الفصل الثانً: الرٌاضٌات ا                    

سنوات, أوجد لاث دة ثلمسنوٌا  0% مقداره سٌطةب بمعدل فائدة احد البنوك ريال فً 0555: أودع شخص مبلغ مثال (8

 دة؟ لملغ فً نهاٌة االمبمقدار الربح وجملة 

 :الحل 

𝑃 = 5000, 𝑟 = 0.05,𝑡 = 3  

𝐼 = 𝑃 × 𝑟 × 𝑡 = 5000 × 0.05 × 3 = 750 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙   

 )مقدار الربح)

 

  𝑆 = 𝑃 + 𝐼 = 5000 + 750 = 5750 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙  

 )لغلمبجملة ا)

 

دة عشر سنوات لمسنوٌا  82% مقداره بمعدل فائدةبسٌطة ريال من احد البنوك 45555: اقترض محمد مبلغ مثال (2

 ة؟ المدبلغ فً نهاٌة لمسنوات, أوجد مقدار الربح البسٌط وجملة ا

 :الحل

𝑃 = 30000, 𝑟 = 0.12, 𝑡 = 10 

 𝐼 = 𝑃 × 𝑟 × 𝑡 = 30000 × 0.12 × 10 = 3600 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙 )    

 )مقدار الربح)

 

𝑆 = 𝑃 + 𝐼 = 30000 + 36000 = 33600 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙 )   

 )بلغلمجملة ا)
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سنوي (كل اربعةأشهر) وفً هذه لث بمعدل غٌر سنوي, مثل نصف سنوي أو شهري أو ث(الفائدة)حظة: احٌانا قد ٌعطى معدل الربح لام

  :كالاتًمعدل سنوي  تحوٌله إلى ٌجب الحالة

 : نصف سنويالأولى الحالة 

    

 : )كل أربعة شهور)سنوي  : معدل ثلثالثانٌةالحالة 

                       

 الحالة الثالثة: معدل شهري
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سنوات, أوجد مقدار الفائدة  6دة لم 3% صف سنوي مقدارهن بمعدل فائدة ريال من احد البنوك 0555: اقترض احمد مبلغ مثال  (4

  بلغ؟المالبسٌطة وجملة 

 :الحل

𝑃 = 5000, 𝑟 = 0.04 × 2 = 0.08, 𝑡 = 6 

  𝐼 = 𝑃 × 𝑟 × 𝑡 = 5000 × 0.08 × 6 = 2400 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙 ) 

 )مقدار الربح(

      𝑆 = 𝑃 + 𝐼 = 5000 + 2400 = 7400 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙 ) 

 )بلغلمجملة ا)

سنوات, أوجد مقدار الفائدة البسٌطة  3دة لم 4% سنوي مقداره لثث احد البنوك بمعدل فائدة ريال فً 1555: اودع شخص مبلغ مثال(3

 دة؟ ملابلغ فً نهاٌة لموجملة ا

 :الحل

𝑃 = 5000, 𝑟 = 0.03 × 3 = 0.12, 𝑡 = 4 

 𝐼 = 𝑃 × 𝑟 × 𝑡 = 8000 × 0.09 × 4 = 2880 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙 )    

 )مقدار الربح)

𝑆 = 𝑃 + 𝐼 = 8000 + 2880 = 10880 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙 )    

 )بلغمجملة ال)

 

 

 (ركبلمالربح ا)لٌة لمانً: الرٌاضٌات االفصل الثا

) عدد 82تقسٌمها على لالمن خ شهر ولٌست بالسنوات, وفً هذه الحالة ٌجب تحوٌلها الى سنواتلأبا t دةالمحظة: احٌانا قد تكون لام

 (.الواحدة السنة شهور

 =t   بالسنوات هً دةالمشهرا,فإن  81ستثمار = لاا مدة اكانت , اذلافمث
  

  
 

 

 = t  بالسنوات هً ةالمدفإن  شهرا, 45ستثمار = الا مدة كانت أما إذا  
  

  
  

 .... وهكذا

 

 

 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


  آمنة الشمريإعداد :             الرابعة المحاضرة  –رٌاضٌات الإدارة 

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 الفائدة البسٌطة أوجد مقدار ,اشهر 9 دة لم 7مقدارها % ريال فً احد البنوك بمعدل فائدة سنوٌة 2555: اودع شخص مبلغ  مثال(8

 دة؟الم نهاٌة فً بلغالم وجملة

𝑃 = 2000, 𝑟 = 0.07, 𝑡 = 
 

  
 

      𝐼 = 𝑃 × 𝑟 × 𝑡 = 2000 × 0.07 × 
 

  
 = 105 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙 )  

 )مقدار الربح)

   𝑆 = 𝑃 + 𝐼 = 2000 + 105 = 2105 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙 )  

 )بلغملاجملة )

ولى لٌصبح لدٌنا رأس مال جدٌد ومن ثم حساب الربح الأبلغ فً السنة لمعلى اصل ا (الفائدة)هً عملٌة اضافة الربح  ركب:لمالربح ا

تحقق فً هذه الطرٌقة لمحظ أن الربح الادة بالسنوات, ونلمبلغ وهكذا حتى نهاٌة المبلغ فً السنة الثانٌة واضافته على جملة املاعلى هذا 

 :التالٌة بالصٌغة ركبلمالبسٌط. وٌعطى قانون الربح اٌكون أكبر من الربح 

 

 
) 𝑛×t  +1  ) 𝑆 = 𝑃 ×       

 غ: جملة المبل s: بالسنوات, nحٌث

 :ًالآتبلغ كلمبلغ ناقص اصل المل الفرض بٌن جملة الاركب فٌمكن اٌجاده من خلمأما مقدار الربح ا

𝐼 = 𝑆 − P 

 t) :) ركبةلمحظات على قٌمة الفائدة الام    

  𝑛 =1).)  السؤال بشكل سنوي, فإنها تعطى مرة واحدة فً السنة فً عطاةم الفائدة كانت قٌمة إذا1) 

  𝑛 = 3).  إذا كانت قٌمة الفائدة معطاة فً السؤال بشكل نصف سنوي, فإنها تعطى مرتٌن فً السنة فً السنة بمعنى )(2            

 (𝑛 = 3)سنوي, فإنها تعطى ثالث مرات فً السنة  السؤال بشكل ثلثإذا كانت قٌمة الفائدة معطاة فً (3

 = 𝑛)82مرة فً السنة ) 82إذا كانت قٌمة الفائدة معطاة فً السؤال بشكل شهري, فإنها تعطى (4

 

ركب لمح اسنوات, أوجد مقدار الرب 4 لمدة 1مقدارها% مركبة سنوٌة أحد البنوك بمعدل فائدة ريال فً 0555: أودع خالد مبلغ مثال

 دة؟لمبلغ فً نهاٌة الموجملة ا

الحل 
 

 
) 𝑛×t                                +1  ) 𝑆 = 𝑃 ×    

𝑆 = 5000 × (1+ 
    

 
 ) 1×3= 6298.5 

 ث سنواتلابلغ بعد ثملامقدار جملة 

𝐼 = 𝑆 − 𝑃 = 6298.5 − 5000 = 1298.5 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙 

 ث سنواتلاركب بعد ثلممقدار الربح ا
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سنوات, أوجد مقدار الربح  0دة لم 85مقدارها% نصف سنوٌة مركبة أحد البنوك بمعدل فائدة ريال فً 7555مثال: أودع شخص مبلغ 

 دة؟ لمبلغ فً نهاٌة المركب وجملة االم

                       :الحل
 

 
) 𝑛×t  +1  ) 𝑆 = 𝑃 ×       

𝑆 = 7000 × (1 + 
    

 
) 2×5= 11402 

 بلغ بعد خمس سنواتملامقدار جملة 

𝐼 = 𝑆 − 𝑃 = 11402 − 7000 = 4402 𝑅𝑖𝑦𝑎l 

 ركب بعد خمس سنواتلممقدار الربح ا

 

مقدار الربح سنوات, أوجد  6دة لم  7%مقدارها  سنوٌة ثلث مركبة ريال من أحد البنوك بمعدل فائدة 82555مثال: اقترض شخص مبلغ 

 دة؟لمبلغ فً نهاٌة املاركب وجملة لما

                             :الحل 
 

 
) 𝑛×t  +1  ) 𝑆 = 𝑃 ×       

𝑆 = 12000 × (1 + 
    

 
 ) 3×6= 18,175.6 

 بلغ بعد ست سنواتالممقدار جملة 

𝐼 = 𝑆 − 𝑃 = 18,175.6 − 12000 = 6,175.6 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙 

 ركب بعد ست سنواتالممقدار الربح 

 

 )تمارٌن ومسائل)ٌة لمالالفصل الثانً: الرٌاضٌات ا

  .......... ٌساوي سنوات ثلاث دةلم 0مقدارها% مركبة احد البنوك بفائدة فً ريال تم اٌداعه 8555بلغ لمركبة لمول: الفائدة الأالسؤال ا

 شهر 25دة لم 5%مقدارها  بسٌطة البنوك بفائدة احد فً ريال تم اٌداعه 8555بلغ لملسؤال الثانً: الفائدة البسٌطة ا

 ي...........ٌساو 

 دة اربع سنواتلم 8مقدارها%مركبة شهرٌة  احد البنوك بفائدة فً ريال تم اٌداعه 0555بلغ لمركبة المالسؤال الثالث: الفائدة 

 ...........ٌساوي

  ٌساوي ربع سنواتا دةلم 8مقدارها%بفائدة بسٌطة شهرٌة  احد البنوك فً ريال تم اٌداعه 0555بلغ لملسؤال الرابع: الفائدة البسٌطة ا
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 الفصل الثالث .. النهاٌات والاتصال ) مفهوم النهاٌة( ..

 

 أولاً: مفهوم النهايات :

وعادة ما تكتب على  𝒂من قٌمة معٌنة ولتكن  𝒙بأنها عملٌة إٌجاد قٌمة تلك الدالة عندما تقترب قٌمة المتغٌر  𝒇(𝒙)ة تعرٌف نهاٌة الدال

 الصورة التالٌة : 

 هاٌةالن                 

𝒙                                     تقترب من𝒂  

 .  𝒂من القٌمة  𝒙عندما تقترب  𝒇(𝒙)وتقرأ بأنها نهاٌة الدالة 

 مثال : 

 ؟                  فأوجد  𝒇(𝒙)=   +𝟐  −𝟓𝒙−𝟏إذا كانت 

 :  الحل

                           −   −    −     −   −   −  −               

 مثال آخر : 

 فأوجد  𝒇(𝒙)=   +𝟐𝒙 –𝟏إذا كانت 

 ؟            / 8

 ؟             / 2

 xلنا عندما لما ننسى الحل او نلخبط بالاختبار ، نطالع بالمسأله نلقاها تعوٌض مباشر بدون أي صعوبة ، لأن حدد  ملاحظة من ورد :

 بالعدد المكتوب ونحسب فقط   xزي مو مكتوب بالمسأله ، نعوض عن  2او  2-تروح لـ 

 :  الحل

 /   8ج   

                              –          –            

 / 2ج

                           
     –     −      −  –   −         

هذي معناتها  (2)2لما ٌكون العدد سالب لازم نحط الأقواس ، وأٌضاً لما ٌكون عندنا ضرب زي بالحل اللً فوق كتبت  ملاحظه أخرى :

سواءً موجب او سالب ، ننتبه     − ضرب ، وبنفس الطرٌقة بالأعداد السالبه والأعداد اللً تكون مرفوعه لأس تكتب بهذا الشكل 

 شان لما ندخلها بالآله الحاسبة ما ٌطلع الناتج خطأ مهمه جداً الاقواس بالحسابات .للأقواس ع
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 الفصل الثالث .. النهايات ) قوانين النهايات ( ..

 جبر النهايات : 

 . aلكل عدد حقيقي           𝒙   عدد حقيقي فإن  cحيث  𝒇(𝒙) = c/ إذا كانت 1

 ؟            فأوجد  𝒇(𝒙) = -2: إذا كانت  مثال

         −   −                  :   الحل

 . 2-نلاحظ : أن الدالة ثابتة ، وبالتالي ناتج التعويض دائماً يساوي قيمة الثابت ، والذي يساوي 

𝒙         𝒙   فإن   𝒇(𝒙) = mx + c/ إذا كانت 2  .  aلكل عدد حقيقي    

 ؟             فأوجد  𝒇(𝒙) = 1 – 2x: إذا كانت  مثال

−                    :   الحل   −       . 

 

 : عدد حقيقي فإن cوكانت           𝒙   فإن            𝒙    / إذا كانت3

𝒊.        [         ]                              

                               𝒊𝒊.  

𝒊𝒊𝒊.    
    

 [         ]                             

𝒊𝒗.    
    

    

    
 

    
    

    

    
    

    
 

 

 
  n≠0 

𝟐      مثال :اذا كانت       𝟓    ،     𝟐      −      ،     𝟐  فأوجد :  𝟏     

        [    −     ] 𝒊. 

𝒊𝒊.       [         ] 

𝒊𝒊𝒊.       [
    

    
] 

𝒊𝒗.       [    −          ] 

 الحل :

𝒊.        [    −     ]   ( −  −  )         0  

𝒊𝒊.       [         ]   0   −   − 0  

𝒊𝒊𝒊.       [
    

    
]  

  

 
   

𝒊𝒗.       [    −          ]   −  −    0   −   0     
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 عدد صحيح موجب فإن : nموجودة وكان         𝒙   / إذا كانت 4

   
   

[    ]  [   
   

    ]
 

 

 :  مثال

   
   

[  −  ]  [   
   

  −  ]
 

 [    −  ]  [ −  ]        

 أمثلة أوجد نهاية كل من الدوال التالية :

1.         
     −               −            −       0 −      

2.    
   

     

   
  

       

   
 

      

  
 

    

  
 

  

  
 −   

3.    
   

    

    
 

      

      
 

   

    
 

 

  
 

4.    
   

       

 

ٌّة : هً الدالة التً تكتب على الصورة على الصورة  لطبٌعً أساس اللوغارٌتم ا 𝒆وٌعتبر          حٌث     =f(x)الدالة الأس

 . )          وٌكتب على الصورة ) 

 وقد تعلمنا سابقاً أن هنالك علاقة ما بٌن الأسس واللوغارٌتمات حسب الصٌغة التالٌة : 

      تكافئ                                                  

 

5.    
   

                   
           

6.    
   

                                                      

 

7.    
   

      −            −        −        0 

8.    
   

       −                −         −            

9.    
   

√    
 

 √       √   
 

 √ 
  

 

: الأقواس فً المسائل السابقه ٌعنً ضرب ، ندخلها بالآله الحاسبة بالأقواس عشان الحسابات تطلع صح ، لأن فٌه أسس وفٌه  ملاحظه

 إشارات سالبه .  
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 / إذا كانت الدالة معرفة وفق أكثر من قاعدة ، حسب الشكل التالي :5

                                                                         

    
       

                                

   

                               F(x)= 

                                                                   

    
       

                                

               

 

   وأردنا إيجاد قيمة 
𝒙  

𝒇 𝒙  : ففي هذي الحالة قد تنشأ لدينا ثلاث حلات ، 

 ضمن مجال القاعدة الأولى . cقد تقع  ( أ

 ضمن مجال القاعدة الثانٌة . cقد تقع  ( ب

 صل بٌن المجالٌن .على الحد الفا cج( قد تقع 

 

 :  إذا كانت : مثال

                       

F(x)=                                                                                         

  −                    

 

 فأوجد قيمة كل مما يلي :

1. .    
   

     

2.    
   

 

     

3.    
   

     

 الحل: 

  1<3ٌقع ضمن مجال القاعده الثانٌة لأن  3نلاحظ أن العدد  .8

.    
   

         
   

  −       −     −        

 أكبر من الواحد . 3عوضنا بالمعادلة الثانٌة لأن 
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2 . 

نلاحظ أن العدد 
 

 
ٌقع ضمن مجال القاعدة الثانٌة   

 

 
     

 ولى نعوض بالمعادلة الأ

     
   

 

        
   

 

        
 

 
     

 

 
   

 

 
 

  

 
 

  

 
 

 4. 

   ٌقع على الحد الفاصل بٌن مجال القاعدتٌن لذا النهاٌه من الٌمٌن  1العدد 
    

   والنهاٌه من الٌسار      
    

     : 

     
    

          
   

  −       −    −  + تعنً الإقتراب ةإشار         

 من الطرف الأٌمن للعدد                                                                                  

 

     
    

          
   

 تعنً الإقتراب - ةإشار                     

 من الطرف الأٌمن للعدد                                                                                  

 

                                   
    

     ≠     
    

     

   غٌر موجودة                                         
   

      

 آخر : إذا كانت  مثال

 

 

 
                    

                                                                                          F(x)= 

 −  

 
                  

 ؟           فأوجد قٌمة 
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 : الحل

∞                                 x>3                 x<3                            ∞- 

 

    
 

 
   

                                 3                         
   

 
 

 الإقتراب من الٌمٌن                 الإقتراب من الٌسار

           نلاحظ أن  
 

 
      

    
    

   

 
   

 = النهاٌة من الٌسار ( فنقول بأن النهاٌة موجودة لأن ) النهاٌة من الٌمٌن 

  

 

 *تمارين : أوجد قيمة نهاية كل من الدوال التالية :

 

1.        
 −       

2. .      
    

   
 

3. .      
    

   
 

4. .         

5. .      √  −   −  
 

 

6. .                  

7.    
   

           

8.    
    

            

9.    
   

√  
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−                       −  

10.       

    

 
                   −  

 

 𝒊 المطلوب إيجاد :  
𝒙  𝟐

𝒇 𝒙      و 𝒊 
𝒙 𝟑

𝒇 𝒙   ؟ 

 

 

 −    

  
                     

11. .      

  −    

 
                     

 

 

 𝒊 المطلوب إيجاد 
𝒙 𝟏

𝒇 𝒙  ؟ 

 ملاحظات مهمة : 

ننتبه للأقواس فً الأسس وفً الضرب ، وأٌضاً فً اللوغارٌتمات ، فائدة الأقواس عشان لما ندخلها بالآله الحاسبه تطلع  -

 لنتٌجه صح .ا
 ننتبه للنهاٌات وإن فً بعضها تجً على صٌغة جذور ولوغارٌتم ، مافٌه شًء صعب مع التطبٌق والفهم بإذن الله . -

موجوده بالآله الحاسبه ، بس مو كلها بنقدر ندخلها بعضها ٌحتاج لها حل ٌدوي تجنباً للأخطاء ،  limبالنسبة للنهاٌات اللً هً  -

 ئً فً خٌارات وأ:ٌد بٌكون فٌه تشابهه . خصوصاً إن الإختبار النها
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 الفصل الثالث : النهاٌات والاتصال .. ) نهاٌة الدوال غٌر محددة القٌمة ( ..

 

 هنالك بعض الدوال ٌكون ناتج نهاٌتها عند التعوٌض بقٌمة معٌنة بالتعوٌض المباشر قٌمة غٌر معرفة .

 لاحظ الشكل التالً : 

 

 أنواع الكمٌات العددٌة

 

 

عدد حقٌقً

عدد حقٌقً
= كمٌة حقٌقٌة                                                           

عدد حقٌقً

صفر
 = كمٌة غٌر معرفة  

صفر

عدد حقٌقً
= صفر                                                                   

فرص

   
 = كمٌة غٌر معرفة   

                                                                                     
 

 
 = كمٌة غٌر معرفة   

 

 

 ٌمكن التخلص من حالة عدم التعٌٌن )القٌمة غٌر معرفة( التً تظهر عند حسابات النهاٌات بأحد الطرق التالٌة :

 

أولاً : عندما تكون نتٌجة التعوٌض المباشر = 
 

 
 فإننا نطبق إحدى الطرق التالٌة :  

 أ / باستخدام  طرق التحلٌل المختلفة  ثم الاختصار ثم التعوٌض :

 

 / إستخراج عامل مشترك .8                              

 / الفرق بٌن مربعٌن .2                                

  / تحلٌل المقدار الثلاثً.4                                 
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 الطرٌقة الأولى /

 : أوجد نهاٌة كل مما ٌلً :  مثال

1.       
    

   
 

 الحل: بالتعوٌض المباشر نجد أن : 

   
    

    

   
 

       

      
 

   

      
 

 

 
 

 كمٌة غٌر معرفة 

 

 قانون الفرق بٌن مربعٌن :                                     إزالة هذه الحالة نحلل البسط لعوامله الأولٌة                                   

                    

 

 

       
    

   
        

          

   
    

    
               

          

 عملٌة الإختصار بٌن البسط والمقام                               

 

 قانون الفرق بٌن مربعٌن :                                                                                            

                    

 

2.       
    

   
  

 التعوٌضالحل : كمٌة غٌر معرفة عند 

   
   

    

   
 

      

   
 

   

   
 

 

 
 

 لإزالة هذه الحالة نحلل البسط إلى عوامله الأولٌة
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    .3قانون تحلٌل المقدار الثلاثً                     
   

       

   
 

 

 : بالتعوٌض المباشر = كمٌة غٌر معرفة : الحل

   
   

       

   
 

           

   
 

     

   
 

 

 
 

  aلإزالة هذه الحالة نحلل البسط إلى عوامله الأولٌة ونقوم بعملٌة الاختصار ثم التعوٌض بقٌمة 

   
   

       

   
     

   

          

   
    

   
             

 

      .4                 إخراج العامل المشترك بٌن الحد الأول والحد الثانًقانون 
    

  
 

 

 : بالتعوٌض المباشر = كمٌة غٌر معرفة  الحل

   
   

    

  
 

      

     
 

 

 
 

 نحلل البسط إلى عوامله الأولٌة  الحالةلإزالة هذه 

   
   

    

  
       

      

    
    

   

   

 
 

   

 
 

 

 
 

 الطرٌقة الثانٌة /

  بإستخدام القانون التالً :

       
     

      
 

 
      

 مثال : أوجد نهاٌة المقدار التالً :

   
   

     

    
  

 الحل : بالتعوٌض فً القانون :
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 مثال آخر : أوجد نهاٌة المقدار التالً : 

 

   
   

     

    
  

الحل بالتعوٌض المباشر = 
 

 
  لذا نقوم بالحل بالتعوٌض فً القانون كما فً المثال السابق : 

      
     

    
    

   

     

      
 

 
               

 

 مثال آخر : أوجد نهاٌة المقدار التالً : 

   
   

     

      
  

الحل بالتعوٌض المباشر = 
 

 
 لذا نقوم بالحل بالتعوٌض فً القانون كما فً المثال السابق : 

 

      
     

      
    

   

     

      
 

 
        

 

 
       

 

 
 

 

 
 

 

  
 

 

       
 

 
 للتخلص من الأس السالب 
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ثانٌاً / عندما تكون نتٌجة التّعوٌض المباشر = 
 

 
 : 

فإننا نطبق إحدى  ∞→xعندما  gعلى الدالة  fكثٌرتا حدود بحٌث كان المطلوب إٌجاد نهاٌة حاصل قسمه      و      إذا كانت 

 النتائج التالٌة : 

 

 

 من درجة المقام :  أقل: إذا كانت درجة البسط  (1/ القاعدة )1

   
   

    

    
   

 

 

 مثال : أوجد نهاٌة المقدار التالً :

   
   

   

       
 

 

 

نلاحظ أنَّ نتٌجة التعوٌض المباشر = 
 

 
 ( :8، وبالتالً سنتعامل معها حسب القاعدرة رقم ) 

 : بما أن درجة البسط أقل من درجة المقام إذاً :  الحل

   
   

   

       
    

 

 

 

 

 توضٌح بسٌط وللتسهٌل : 

راح نشوف أي وحدة من القواعد الثلاث تنطبق على المعادلة ، إما تكون الأولى اللً هً درجة     طبعاً على طول إذا كانت الـ 

 بدون حل ، فقط تطبٌق قاعدة ، زي المثال اللً فوق .  0البسط أقل من المقام ٌعنً أصغر ، هنا على طول تساوي 
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 : إذا كانت درجة البسط = درجة المقام فإن :  (2)/ القاعدة 2

   
   

 
    

    
 

معامل   بأكبر أس فً البسط

معامل   بأكبر أس فً المقام
 

 مثال : أوجد نهاٌة المقدار التالً : 

   
   

       

        
 

 

 الحل : بما أن درجة البسط = درجة المقام إذاً : 

   
   

       

        
 

 

 
 

بشرح لكم من وٌن جات 
 

 
   : 

 القاعدة تقول إذا كانت درجة البسط تساوي درجة المقام 

بأكبر أس فً البسط  xٌعنً درجة الأس إما تكون تربٌع أو تكعٌب أو غٌرها ، وٌكون الأس الموجود بالبسط نفسه بالمقام ، فأن معامل 

 بأكبر أس فً المقام ،  xمقسوم على معامل 

، زي المثال  xفً البسط مرفوعة لأس نشوف أكبر أس وٌن وناخذ معامله ، المعامل اللً هو العدد الثابت اللً قبل  xٌعنً إذا كان عندنا 

هنا بٌكون     لأن ما فٌه شًء قبله ، وبالنسبة للمقام مكتوب   1فقط فً البسط مافٌه عدد قبله صح ؟ بٌكون     اللً فوق مكتوب 

 . 3المعامل 

واللً ٌساوٌها اللً درجة الأس مساوٌة    وإحنا نبغى ناخذ اللً ٌساوي    ومعها     ونركز ناخذ أكبر أس ، لأن مكتوب فً المقام 

 لها ، أتمنى إنً أفدتكم بالشرح وفهمتوا النقطه هذي . 

ي النقطة عشان تفهمونها أكثر وتستوعبون الرٌاضٌات جدّاً سهل بس ٌبغى له شوٌة تركٌز مع فهم ، بعطٌكم مثالٌن من عندي على هذ

  الشرح اللً كتبته مع خالص أمنٌاتً لكم بالتوفٌق والنجاح :

 مثلاً : 

   
   

       

     
    

   

 

 
 

 

 9 ، ومعامل المقام =  4معامل البسط =                                                

   
   

     

  
    

   

 

 
 

 

                 1، ومعامل المقام =  2معامل البسط =                                                    
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 : إذا كانت درجة البسط أبر من درجة المقام : ( 3/ القاعدة )3

   
   

 
    

    
   

 مثال : أوجد نهاٌة المقدار التالً :

   
   

 
    

    
    

 أن درجة البسط أكبر من درجة المقام :الحل : بما 

   
   

 
    

    
   

 أذاً : 

 .  0من درجة المقام ؟ على طول المقدار كله ٌساوي  أقل( :إذا كانت درجة البسط 1القاعدة ) -

معامل أكبر أس فً البسط على معامل أكبر أس فً المقام زي ما  ( : إذا كانت درجة البسط = درجة المقام ؟ ناخذ2القاعدة ) -

 شرحت لكم فوق . 

 .  ∞؟ على طول المقدار ٌساوي  ( : إذا كانت درجة البسط أبر من درجة المقام3القاعدة ) -
 

 

 ألة هذي قواعد أساسٌه فً النهاٌات لازم تنحفظ عشان تسهل علٌكم المسائل ، اذا حفظتوها على طول بتشوفون المس

وتطبقون القواعد بس ، بدون أي صعوبه ، وسهل حفظها افهموا كل قاعده وطبقوا علٌها مثال او مثالٌن وعلى طول 

 بترسخ فً البال ، وبالتوفٌق للكل ... 

 مسائل إضافٌة : أوجد نهاٌة كل مما ٌلً :

   
   

        

        
 

 ( :2ام :  إذاً سنطبق القاعدة رقم )الحل : بما أن درجة البسط = درجة المق

   
   

        

        
  

  

 
 

 مسألة أخرى : 

   
   

       

       
 

 ( :1الحل : بما أن درجة البسط أقل من درجة المقام :  إذاً سنطبق القاعدة رقم )

 

   
   

       

       
   

 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


 المحاضرة السادسة        إعداد : ورد القحطانً –رٌاضٌات الإدارة 

 8341الفصل الثانً    محفوظة .حقوق نسخ وطباعة هذا الملف 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 أخرى :مسألة 

   
   

       

       
 

 ( :3الحل : بما أن درجة البسط أكبر من درجة المقام :  إذاً سنطبق القاعدة رقم )

   
   

       

       
   

 

، فإنّ النتاج = صفر ،       )  ∞: أي عدد حقٌقً مقسوماً على  ملاحظة*
 عدد حقٌقً

 
      ) 

 على :  وبالتالً نحصل

   
   

 

  
    

   
(
 

 
)
 

 [   
   

 

 
]
 

   

 

 

 مثال : 

   
   

 

 
     نعوض  

   

 

 
    

 

 

 مثال آخر :  

   
   

 

  
    

   
(
 

 
)
 

 [   
   

 

 
]
 

   

 

 

 مثال آخر :

   
   

  

  
    

   
(
 

 
)
 

 [   
   

 

 
]
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 أوجد النهاٌات التالٌة ؟تمارٌن : 
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 نهاٌة الدوال المثلٌثٌة ( ..  –الفصل الثالث .. ) النهاٌات والاتصال 

 

 تعرٌف : الدوال المثلٌة : 

وهً دوال تكون معرفة على زاوٌة معٌنة ، حٌث تظهر أهمٌتها فً دراسة المثلثات ، وٌمكن تعرٌفها على أنها نسب بٌن ضلعٌن فً 

 التالً ٌوضح ذلك :  معٌنة والشكل ةمثلث قائم الزاوٌة ٌحتوي على زاوٌ

 

 
 ومن الدوال المثلثٌة الهامة : 

( ) دالة الجٌب :       ( )   
 المقابل

  الوتر
  

( ) دالة جٌب التمام :      ( )  
المجاور

الوتر
 

( ) دالة الظل :      ( )  
المقابل

المجاور
 

 

 

  نهاٌة الدوال المثلثٌة: 

 

              ( :   8نظرٌة )
   ( )

 
   

      ( :          2نظرٌة )
   (  )

 
   

      ( :            4نظرٌة )
   ( )

  
 
 

 
 

      ( :          3نظرٌة )
   (  )
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 ة : : أوجد نهاٌة كل من الدوال التالٌمثال 

 

8.       
   (  )

 
   

2.       
   ( )

   
 

 

  
     

 

، وكتبنا  1فٌه رقم قبلها على طول بٌكون  ناذا ما كا xطبعاً معامل 
 

  
على طول ،  1بٌكون معاملها  x، الـ  

 ثابته هذي المعلومة بكل المسائل .

 

 

4.       
   (  )

  
 
 

 
 

 

 

  تنطبق النظرٌات السابقة على دالة الظل ، كما ٌلً وكذلك الحال ،: 

 

 

                 ( : 5نظرٌة )
   ( )

 
   

                ( :6نظرٌة )
   (  )

 
   

                  ( :7نظرٌة )
   ( )

  
 
 

 
 

                ( :1)نظرٌة 
   (  )

  
 
 

 
 

 

 : أوجد نهاٌة كل من الدوال التالٌة : مثال 

 

8.       
   (  )

 
   

 

2.       
   ( )

  
 
 

 
 

 

4.       
   (  )
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 ات السابقة على بعض مسائل إضافٌة كما فً المثال التالً :كذلك ٌمكن استخدام النظرٌ

 :  مثال : أوجد نهاٌة كل من الدوال التالٌة

 

   
   

      (  )

  
    

 الحل : فً مثل هذا النوع من المسائل:  

 . xلابد ن قسمة كافة حدود )جمٌع( المقدار الكسري على المتغٌر 

 :  }   ، وأٌضاً الـ  (  )   ، وكذلك الـ  xراح نقسمها على     ـبمعنى ، ال {

 فٌصبح الحل على الصور التالٌة :

 

      

  

 
 
   (  )

 
  

 

 
   

 
 
 

 
 

 . xأٌضاً مع  sinتروح الـ  x*ملاحظه: لما نقسم كافة الحدود على  

  آخرمثال 

   
   

     (  )

      (  )
    

 :  xالحل : أٌضاً نقسم كافة حدود المقدار الكسري على المتغٌر 

 فٌصبح على الصورة التالٌة :

      

 

 
 
   (  )

 
  

 
 
   (  )

 

  
   

   
 

 

  
     

 مثال آخر :

   
   

   (  )

   (  )
   

   المتغٌر على الكسري المقدار حدود نقسم حٌث التالً المثال فً الحال وكذلك: الحل

  : التالٌة الصورة على الدالة نهاٌة شكل فٌصبح

   
   

   (  )

 
   (  )

 

 
   
   

   (  )

 

   
   

   (  )
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 تمارٌن على نهاٌات الدوال المثلثٌة ..

 

 أوجد نهاٌة كل من الدوال التالٌة :

 

      
   

     (  )

   ( )
 

 

 

      
   

     (  )

      ( )
 

 

      
   

   (  )

  
 

 

 

      
   

   (  )
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 الاتصال ( .. الفصل الثالث .. ) النهاٌات

 

 الاتصال : تعرٌف : 

 لٌة : اذا حققت الشروط الثلاث التا  دالة متصلة عند النقطة ( ) نقول بأن الدالة 

 لها قٌمة حقٌقٌة (  ( )  ) بمعنً :   الدالة معرفة عند  -1

 موجودة . ( )        -2

3-        ( )   ( ) . 
4-  

 غٌر متصلة . ( ) شرط من الشروط التالٌة ، نقول بأن الدالة  أيبحٌث اذا لم ٌتحقق 

 فً اتصال الدالة :  ابحثمثال : 

 

 ( )
   

    
 ؟   x = 2عند :     

 

 الحل : سوف نبدأ بالتحقق من الشروط الثلاث : 

 *ملاحظة : ) اذا ما تحقق شرط واحد من الشروط الثلاث ؟ اذا الدالة غٌر متصله نوقف حل ونختصر الموضوع ( .

 

 .( x) نتأكد بالتوعوٌض عن قٌمة موجود ؟  ( ) / هل 1

 ( )  
   

   
 
 

 
 نلاحظ أن : ) الشرط الأول ماٌتحقق ( .     

 وبالتالً نقول أن الدالة غٌر متصلة .

 مثال آخر .. 

 هل الدالة معرفة حسب القاعدة التالٌة :

 

               

 ( )       

                

 

 ؟x = -3  هل الدالة متصلة عند : 
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 لشروط الثلاث : الحل : سوف نبدأ بالتحقق من ا

 .( xعوٌض عن قٌمة ) نتأكد بالتموجودة ؟  (  ) / هل 1

 (  )  نعم موجودة ) التعوٌض تم فً القاعدة الثانٌة (      

 موجودة ؟ ( )        / هل 2

   
    

             

( )        / هل 3  ؟ (  )  

 ( ، وبالتالً فإن الدالة غٌر متصلة .2الناتج من رقم )  ( 1ظ أن الناتج من رقم )نلاح

 

متوفره ، هنا الشرط الأول موجود ، والشرط الثانً اٌضاً موجود ، لكن الشرط الثالث لا ، قٌمة لازم تكون الشروط الثلاثه *ٌعنً :  

 الأول ما تساوي قٌمة الثانً ، وهذا ما حقق الشرط الأخٌر ، لذلك الدالة غٌر متصلة .

 

 مثال آخر .. 

 هل الدالة معرفة حسب القاعدة التالٌة :

 

         

   
           

 ( )       

               

 ؟x = 5  هل الدالة متصلة عند : 

 

 الحل : سوف نبدأ بالتحقق من الشروط الثلاث : 

 .( xموجودة ؟ ) نتأكد بالتوعوٌض عن قٌمة  ( ) / هل 1

 ( )  نعم موجودة ) التعوٌض تم فً القاعدة الثانٌة (      
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 موجودة ؟ ( )       هل  /2

 نلاحظ أن التعوٌض                                                                                                  

=  بالنهاٌةالمباشر                                                                                                  
 

 
  

      
         

   
 
(   )(   )

(   )
        

راح تطلع النتٌجة غٌر معرفة ، ٌعنً =  5لو عوضنا مباشرة بـ    : الـ  *ملاحظه
 

 
، عشان كذا استخدمنا قانون الفرق بٌن مربعٌن  

 ٌر معرفة .، وشطبنا على الحدود المتشابهة ، لتجنب النتٌجة الغ

 

( )       / هل 3  ؟ ( )  

 ( ، وبالتالً الدالة متصلة .2( = الناتج من رقم )1نلاحظ أن الناتج من رقم )

 

 مثال آخر .. 

 هل الدالة معرفة حسب القاعدة التالٌة :

 

                

 ( )       

                 

 

 ؟x = 3  ة عند : هل الدالة متصل

 

 الحل : سوف نبدأ بالتحقق من الشروط الثلاث : 

 .( xعوٌض عن قٌمة ) نتأكد بالتموجودة ؟  ( ) / هل 1

    

 ( )  الأولى ( القاعدةنعم موجودة ) التعوٌض تم فً                
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ة بقاعدتٌن ، وبالتالً سوف نبحث باتصال الدالة من الٌمٌن ومن الٌسار ( موجودة ؟ ) نلاحظ أن الدالة معرف ( )       هل  /2

 بمعنى أنها معادلتٌن ولازم نعوض بالثنتٌن وٌكون الناتج نفس الشًء :

 

        الاتصال من الٌمٌن :     
           

( )             الاتصال من الٌسار :        

 . 11موجودة وتساوي    ( )       إذن نهاٌة الدالة من الٌمٌن = نهاٌة الدالة من الٌسار وبالتالً 

 

( )       / هل 3  ؟  ( )  

 

 (2( = الناتج من رقم )1نلاحظ ان الناتج من رقم )

 .وبالتالً نقول أن الدالة متصلة حٌث أنها حققت الشروط الثلاث 

 

 مثال آخر .. 

 : اوجد نهاٌة الدالة

   (  )

  
        

 ( )       

 

 
        

 

 ؟x = 0  هل الدالة متصلة عند : 

1 / ( )   
 

 
  

2 /       ( )      
   

   (  )

  
 
 

 
 

( )       / هل 3  ؟ نعم متساوٌة وبالتالً الدالة متصلة .  ( )   
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 مثال آخر .. 

 : ابحث فً اتصال الدالة 

                

 ( )       

               

 

  موجودة ؟ (  ) / هل / 1

 (  )   (  )            

 لمساواة (نعم موجودة  ) التعوٌض تم فً القاعدة الأولى والتً فٌها إشارة ا

   / هل 2
    

 موجودة ؟   ( ) 

 ) نلاحظ أن الدالة معرفة بقاعدتٌن وبالتالً سوف نبحث فً اتصال الدالة من الٌمٌن والٌسار ( .

   الاتصال من الٌمٌن : 
     

             

   الاتصال من الٌسار : 
     

           

   الدلة من الٌسار ، وبالتالً   من الٌمٌن إذن الدالة 
    

 غٌر موجودة  ( ) 

 وبالتالً نقول أن الدالة غٌر موجودة حٌث أن الشرط الثانً لم ٌتحقق .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


 إعداد : ورد القحطانً        السابعةاضرة المح –رٌاضٌات الإدارة 

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 منتدٌات كوفً كوبأو من صاحب موقع  ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 الاتصال ( .. –الفصل الثالث .. ) النهاٌات والإتصال 

 مسائل وتمارٌن : ابحث فً اتصال الدوال التالٌة : 

 

              

( )                                                                                          x = 2عند النقطة :        

              

 

 

 

              

( )                                                                                          x = -1عند النقطة :        

               

 

 

 

              

( )         x = 2عند النقطة :                                                                                                                                                                                    

      

              

 

 

              

( )                                                                                          x = 0عند النقطة :        

   (  )
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 ميم  المحاضرة الثامنة         إعداد :  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 الفصل الرابع : التفاضل ) الاشتقاق ( وتطبٌقاته

 متوسط التغٌر : 

.    مقداره  yتحدث تغٌٌرا فً المتغٌر التابع    مقدارها  Xداله ، فإن اي زٌاده فً المتغٌر المستقل  y=f(X)تعرٌف : اذا كانت 

 . و بالرموز :  الدالةٌسمى متوسط  xالى التغٌر فً  yالنسبه بٌن تغٌر فً 

  

  
 

 (  )   (  )

     
 

         فً مجال الداله وحٌث    و  لأي  

( )  للدالة: اوجد متوسط التغٌر 1مثال  ؟ 1.5الى  1من  Xعندما تتغٌر       

                   الحل :. 

  ( )             

(   )  (   )                   

 

  

  
 

 (  )   (  )

     
 

      

     
 

    

   
     

 

 ؟2الى  1من  Xعندما تتغٌر  f(X)=3x+2 للدالة:. اوجد متوسط التغٌر 2 مثال

                    الحل :. 

( )               

( )               

  

  
 

 (  )   (  )

     
 

   

   
 

 

 
   

 

( )  للدالة: اوجد متوسط التغٌر  3مثال  ؟2الى  0من  xعندما تتغٌر       

                  الحل :. 

 ( )             

      ( )               

  

  
 

 (  )   (  )
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 ميم  المحاضرة الثامنة         إعداد :  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 الاولى : المشتقة

 ) ان وجدت ( تسمى المشتقه الاولى للداله      عندما  f(X) للدالةتعرٌف: نهاٌة متوسط التغٌر  

 Y=f(x)  بالنسبة للمتغٌرX  التالٌةوٌرمز لها بأحد الرموز : 

 

  
 ( )    ̇       (̇ )     

  

  
  

 كما ٌلً : f(X)  الدالةو بالرموز ٌعبر عن مشتقه 

 (̇ )     
   

  

  
    

    

 (    )   ( )

  
 

 وٌسمى هذا التعرٌف بالتعرٌف العام للاشتقاق ) التفاضل(.

( ) : اذا كانت  مثال  باستخدام التعرٌف العام للاشتقاق ؟ ( ̇) اوجد     

(    ) الحل : اولا نلاحظ ان :   (    )          (  )  

 ومن خلال استخدام التعرٌف العام للاشتقاق ، نحصل على :

 

 

 قوانٌن الاشتقاق :

 : دائماتساوي صفر  الثابتة الدالةمشتقة  -1

( ) عدد ثابت ، فإن  Cحٌث  f(x)=cتعرٌف: اذا كانت    ̇   

 : التالٌة: اوجد مشتقه كل من الدوال مثال

 )       ̇          

     )        
  

  
       

     )   
 

 
   (̇ )    
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 ميم  المحاضرة الثامنة         إعداد :  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 فقط : Xتساوي معامل المتغٌر  الخطٌة الدالةمشتقة  -2

( ̇) عدد ثابت ، فإن  Cحٌث  f(x)=cxتعرٌف :اذا كانت     

 : التالٌة:. اوجد مشتقه كل من الدوال مثال

 )       ̇      

      )        
  

  
         

      )   
 

 
   (̇ )  

 

 
 

( )  الدالةمشتقة  -3     

( ) تعرٌف : اذا كانت  ( ) عدد حقٌقً ، فإن  nحٌث            ̇ 

 :  التالٌة: اوجد مشتقة كل من الدوال مثال

 

 

 

 لمقدار جبري ( الكسرٌة الأسٌة الصورةو  الجذرٌة الصورةبٌن  العلاقة: )  ملاحظات

√   
   

 

  

√   
   

 

        √    
 

    √     
 

  

 :  فمثلا

 : التالٌةاوجد مشتقة الدوال 

 )  ( )  √ 
 

             )   √   

 الحل :. 
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 ميم  المحاضرة الثامنة         إعداد :  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
( )  الدالةمشتقة  -4      

( ) تعرٌف : اذا كانت  ( ̇) عدد حقٌقً ، فإن  nحٌث               

 :  التالٌةالاولى للدوال  المشتقة: اوجد مثال

 )      

         )             

      )    
 

  

 الحل :.

 

 

 

 

     على الصورة  الدالةمشتقة  -5
       

    حٌث               

 :  التالٌة بالصورةتعطى  الدالةاعلاه ، فإن مشتقة تلك  بالصورة المكتوبةو  f(x) الدالةتعرٌف : اذا كانت 

 ̇      
    (   )     

          

 :  مثال

اوجد 
  

  
                اذا كانت  

 الحل: 
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 ميم  المحاضرة الثامنة         إعداد :  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

   ( )     الدالةمشتقة  -6

̇ عدد حقٌقً فإن  n، حٌث    ( )    تعرٌف: اذا كانت      ( )      ̇( ) 

  (    ):  التالٌة للدالةالاولى  المشتقة: اوجد مثال

ـــالحل:.    (    )      (    )  

   (     ):  التالٌة للدالةالاولى  المشتقةمثال: اوجد 

 الحل :.

ـــ      (     )     (    ) 

 (     )(     )   

 

 مثال:

 : التالٌة للدالةالاولى  المشتقةاوجد  

 

 

 

 

 

 

 : التالٌةمسائل وتمارٌن : اوجد مشتقة الدوال 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمان اد : إعد         مباشرة الثانيةالالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  ميمإعداد : تاسعة             الالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 التفاضل )الاشتقاق( وتطبيقاته: رابعالفصل ال

 تابع قوانين الاشتقاق:

 مشتقة حاصل ضرب دالتين:  -7

( )   تعريف: إذا كانت       ,       فإن    ( )  

  

  
   ( ) ( )    ( ) ( ) 

 حاصل ضرب دالتينمشتقة 

 الدالة الأولى×  الدالة الثانية + مشتقة الدالة الثانية × = مشتقة الدالة الأول 

 

 : اوجد مشتقة الدالة التالية :1مثال

 الحل : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :. اوجد مشتقة الدالة التالية : 2مثال

  (       )(
 

 
  ) 

 الحل:.

 
  

  
     (

 

 
  )   (       ) 
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  ميمإعداد : تاسعة             الالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 : اوجد مشتقة الدالة التأليه :3مثال

 

 

 

 

 

 

 مشتقة حاصل قسمة دالتين:  -8

  تعريف: إذا كانت     
 ( )

 ( )
 ,       فإن    

  

  
 

 ( )  ( )   ( )  ( )

  ( )  
 

مشتقة حاصل قسمة دالتين = 
البسط دالة   المقام دالة مشتقة  المقام دالة    البسط دالة مشتقة 

دالة المقام تربيع
 

 الدالة التالية  : اوجد مشتقة1مثال

 

 

 

 

 

 

 : اوجد مشتقة الدالة التالية:2مثال
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  ميمإعداد : تاسعة             الالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 : أوجد مشتقة الدالة التالية3مثال

 

 

  نتيجة: إذا كانت       .1
 

 ( )
 عدد ثابت فإن :    ,       حيث 

  

  
 

        ( )

  ( )  
 

مثال: اوجد       
  

  
   إذا  كانت       

 

    
 

الحل:  
  

  
 

  (  )

(    ) 
 

   

(    )
 

مثال: اوجد        .1
  

  
   إذا  كانت       

  

   
 

الحل:  
  

  
 

 (  )( )

(   ) 
 

 

(   ) 
 

مثال: اوجد        .1
  

  
   إذا  كانت       

 

      

الحل:  
  

  
 

 ( )(     )

(     ) 
 

      

(     ) 
 

 فإن:  ( )   , ( )   )قانون السلسة(: إذا كانت   -9
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  ميمإعداد : تاسعة             الالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المشتقات العليا:  .1

 للمرة الثانية فإننا نحصل على ما يسمى بالمشتقة    ( ) عندما نشتق الدالة  

  الثانية ويرمز لها بأحد الرموز التالية: 
   

        ( )      

 للمرة الثالثة فإننا نحصل على ما يسمى بالمشتقة    ( ) أما عندما نشتق الدالة 

 الثالثة ويرمز لها بأحد الرموز التالية: 
   

          ( )        

 وهكذا .....

 مثال:  أوجد المشتقات الثلاث الأولى للدالة  .1

145 34  xxxy 

 الحل: 

4154 23  xxy 
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  ميمإعداد : تاسعة             الالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 مثال:  أوجد المشتقات الأربعة الأولى للدالة  .1

 

 

 مثال:  أوجد المشتقات الثلاث الأولى للدالة  .1
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  ميمإعداد : تاسعة             الالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 مسائل وتمارين:  .1

 مشتقة الدوال التاليةأوجد  .1

)75)(12() 35 xxxyii             ,
42 34) xxyi  

12

12
)






x

x
yiv              ,                  353)  xxyiii  

  
5 2 43)  xyvi             ,)1)(32() 22  xxxyv 

  
82 )254()  xxyviii               ,

32

1
)




x
yvii 

 

. أوجد 2
  

  
 إذا كانت: 

65,2) 23  xxuuuyi 

2,2) 222   xuuuyii 

73,5)  xuuyiii 

 أوجد المشتقات الثلاث الأولى لكل من الدوال التالية: .1

654) 23  xxxyi 

1753) 234  xxxyii 

x
yiii

2

1
)


 
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  ميمإعداد :              العاشرةالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  لمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشرل زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe تديات كوفي كوبمن 
 

 التفاضل )الاشتقاق( وتطبيقاته: رابعالفصل ال

 مشتقة الدوال الاسيه و الدوال اللوغاريتمية و الدوال المثلثيه : 

فإن      اولا: مشتقة الدالة الاسية : تعريف : اذ كانت 
  

  
    

, فإن       وبشكل عام إذا كانت 
  

  
             

        : اوجد مشتقة الدالة التالية : 1مثال

 الحل: 

 

 

 

      : اوجد مشتقة الدالة التالية :  2مثال

 الحل:. 

 

 

 

 

فإن      نتيجة : اذا كانت 
  

  
        

فإن         وبشكل عام , اذا كانت 
  

  
                 

: اوجد 1مثال
  

  
 للدوال التالية :  

         

   الحل :.
  

  
       

        
  

الحل:. 
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  ميمإعداد :              العاشرةالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  لمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشرل زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe تديات كوفي كوبمن 
 

( اوجد 2مثال)
  

  
 للدوال التالية :     

           

الحل:. 
  

  
                             

    
  

  
  

الحل:. 
  

  
 

             

     
 

            

     

 

 : اللوغاريتميةثانيا: مشتقة الدالة 

فإن :        تعريف : اذا كاانت 
  

  
 

 

 
  

 

 دالة اللوغاريتم الطبيعي 

  eوالتي اساسها 

, فأن  y=In f(X)وبشكل عام اذا كانت 
  

  
 

     

     
 

فأوجد            : اذا كانت 1مثال
  

  
 

الحل :. 
  

  
 

  

    
 

فأوجد  y=In(-5x-2): إذا كانت 2مثال
  

  
 

الحل:. 
  

  
 

  

     
 

فإن         نتيجه : اذا كانت 
  

  
 

 

      
 

 

 اللوغاريتمية الدالة

  aوالتي اساسها العدد 

فإن            وبشكل عام , اذا كانت 
  

  
 

     

    
 

 

    
 

: اوجد 1لمثا
  

  
 للدوال التالية : 

           

الحل:. 
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  ميمإعداد :              العاشرةالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  لمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشرل زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe تديات كوفي كوبمن 
 

                

الحل:. 
  

  
 

  

     
 

   
 

  

         
 

: اوجد 2مثال
   

  
 للدوال التالية : 

 حاصل ضرب دالتين  قاعده مشتقه

           

الحل:. 
  

  
   

 

     
         

 

   
       

 

 

 

 قاعده مشتقه حاصل قسمة دالتين 

    
     

 
 

 الحل :.

  

  
 

  
 

     
        

  
 

 

   
      

  
 

 :  المثلثيةثالثا: مشتقة الدوال 

, فإن  y=Sin X: اذا كانت 1تعريف
  

  
        

فإن  u=f(x)حيث   y=sin uوبشكل عام اذا كانت 
  

  
        

  

  
 

مثال: اوجد 
  

  
 للدوال التالية :  

           

الحل:. 
  

  
                    

        
 

 
   

الحل:. 
  

  
    (

 

 
 )  

 

 
  

 

 
   

 

 
  

فإن  y=cos x: اذا كانت 2تعريف
  

  
       

فإن  u=f(x)حيث  y=cos uوبشكل عام اذا كانت 
  

  
        

  

  
 

 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


  ميمإعداد :              العاشرةالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  لمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشرل زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe تديات كوفي كوبمن 
 

:. اوجد 1مثال
  

  
 للدوال التالية : 

              

 الحل:.
  

  
                        

            

الحل:. 
  

  
                        

:. اوجد 2مثال
  

  
 ة : لكل من الدوال التالي 

                                                        

الحل:. 
  

  
                                 

 قانون مشتقة حاصل ضرب دالتين 

                

̇ الحل:.                                      

 

 امثله اضافيه :. اوجد مشتقة كل من الدوال التالية :

             
  

  
                           

                
  

  
                                         

               
  

  
 

      

     
  

 تمارين و مسائل : اوجد مشتقة كل من الدوال التالية :
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  عادل الذرمانإعداد :              الحادية عشرالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    هذا الملف محفوظة .حقوق نسخ وطباعة 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمانإعداد :              الحادية عشرالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    هذا الملف محفوظة .حقوق نسخ وطباعة 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمانإعداد :              الحادية عشرالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    هذا الملف محفوظة .حقوق نسخ وطباعة 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمانإعداد :              الحادية عشرالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    هذا الملف محفوظة .حقوق نسخ وطباعة 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمانإعداد :              الحادية عشرالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    هذا الملف محفوظة .حقوق نسخ وطباعة 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمانإعداد :              الحادية عشرالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    هذا الملف محفوظة .حقوق نسخ وطباعة 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمانإعداد :              الحادية عشرالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    هذا الملف محفوظة .حقوق نسخ وطباعة 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمانإعداد :              الحادية عشرالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    هذا الملف محفوظة .حقوق نسخ وطباعة 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمانإعداد :              عشر الثانيةالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    هذا الملف محفوظة .حقوق نسخ وطباعة 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمانإعداد :              عشر الثانيةالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    هذا الملف محفوظة .حقوق نسخ وطباعة 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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  عادل الذرمانإعداد :              عشر الثانيةالمحاضرة  –رياضيات الإدارة 

 8341الفصل الثاني    هذا الملف محفوظة .حقوق نسخ وطباعة 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 التفاضل )الاشتقاق( وتطبيقاته: رابعالفصل ال

 تطبيقات اقتصادية على التفاضل

  دالة التكلفة الحديةMarginal Cost 

 :         وهي التكاليف التي لا تتغير بتغير كميات الانتاج.   Fixed Costالتكاليف الثابتة  

 بتغير كميات الانتاج. :     وهي التكاليف التي تتغيرVariable Costالتكاليف المتغيرة  

 :              وهي مجموع التكاليف الثابتة والتكاليف المتغيرة للإنتاج معا.Total Costالتكاليف الكلية  

حيث يمكن :    وهي أي تكاليف اضافية مطلوبة من اجل انتاج وحدة واحدة إضافية من سلعة ما Marginal Costالتكاليف الحدية 

 راد الحدي من خلال تفاضل دالة التكلفة الكلية. الحصول على دالة الإي

  دالة الايراد الحديMarginal Revenue: 

 :      وهو العائد من بيع عدد من وحدات منتج معين Total Revenueدالة الإيراد الكلي    

 سعر البيع للوحدة الواحدة  ×دالة الايراد  الكلي= عدد الوحدات المباعة               

  Marginal Revenueراد الحدي الإي  

 حيث يمكن الحصول على دالة الإيراد الحدي من خلال تفاضل دالة الإيراد الكلي.وهي العائد الناتج من بيع وحدة انتاج اضافية,   

  دالة الربح الحديMarginal Revenue: 

 Total Profitدالة الربح الكلي    

 التكاليف الكلية  -ي الربح الكلي= الإيراد الكل                

  Marginal Profitالربح الحدي   

 يمكن الحصول على دالة الربح الحدي من خلال تفاضل دالة الربح الكلي.  

 :إذا كانت دالة التكلفة الكلية لسلعة ما ولتكن  مثال𝒙 :هي 

𝑪(𝒙) = 𝟓𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟖 

 ند انتاج الوحدة الخامسة؟أوجد دالة التكاليف الحدية ثم أوجد قيمة التكلفة الحدية ع

 الحل: 

 دالة التكلفة الحدية = مشتقة الأولى لدالة التكلفة الكلية 

𝑪′(𝒙) = 𝟏𝟎𝒙 + 𝟐 

𝒙) وعند انتاج الوحدة الخامسة  =  فإن التكلفة الحدية تساوي(𝟓

𝑪′(𝟓) = 𝟏𝟎 × 𝟓 + 𝟐 =  ريال 𝟓𝟐
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 :إذا كانت دالة التكلفة الكلية لسلعة ما ولتكن  مثال𝒙 :هي 

𝑪(𝒙) = 𝒙𝟓 +
𝟏

𝟒
𝒙𝟒 − 𝟑𝒙𝟑 + 𝟐𝟎𝟎 

 الوحدة العاشرة؟أوجد دالة التكاليف الحدية ثم أوجد قيمة التكلفة الحدية عند انتاج 

 الحل: 

 دالة التكلفة الحدية = المشتقة الأولى لدالة التكلفة الكلية 

𝑪′(𝒙) = 𝟓𝒙𝟒 + 𝒙𝟑 − 𝟗𝒙𝟐 

𝒙) لعاشرة وعند انتاج الوحدة ا =  فإن التكلفة الحدية تساوي(𝟏𝟎

𝑪′(𝟏𝟎) = 𝟓 × 𝟏𝟎𝟒 + 𝟏𝟎𝟑 − 𝟗 × 𝟏𝟎𝟐 = 𝟓𝟎,  ريال 𝟏𝟎𝟎

 :إذا كانت دالة الإيراد الكلي لسلعة ما ولتكن  مثال𝒙 :تعطى بالعلاقة التالية  

𝑹(𝒙) = 𝟓𝟎𝟎𝒙 − 𝟎. 𝟎𝟓𝒙𝟐 

 (؟𝒙  100=وحدة ) 100حدي عند بيع أوجد دالة الإيراد الحدي وقيمة الإيراد ال 

 الحل: 

 دالة الإيراد الحدي = المشتقة الأولى لدالة الإيراد الكلية 

𝑹′(𝒙) = 𝟓𝟎𝟎 − 𝟎. 𝟏𝟎𝒙 

𝒙)وعند بيع مئة وحدة  =  فإن الإيراد الحدي يساوي(𝟏𝟎𝟎

𝑹′(𝟏𝟎𝟎) = 𝟓𝟎𝟎 − 𝟎. 𝟏𝟎(𝟏𝟎𝟎) = 𝟓𝟎𝟎 − 𝟏𝟎 =  ريال 𝟒𝟗𝟎

 :ت دالة الإيراد الكلي لسلعة ما  ولتكن إذا كان مثال𝒙 :تعطى بالعلاقة التالية 

𝑹(𝒙) = 𝟓 + 𝟏𝟎𝒙 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝟑𝒙𝟑 

𝒙وحدة )  20أوجد دالة الإيراد الحدي وقيمة الإيراد الحدي عند بيع   =  (؟𝟐𝟎

 الحل: 

 دالة الإيراد الحدي = المشتقة الأولى لدالة الإيراد الكلية 

𝑹′(𝒙) = 𝟏𝟎 − 𝟒𝒙 + 𝟗𝒙𝟐 

𝒙)وعند  =  فإن الإيراد الحدي يساوي(𝟐𝟎

𝑹′(𝟐𝟎) = 𝟏𝟎 − 𝟒(𝟐𝟎) + 𝟗(𝟐𝟎)𝟐 = 𝟏𝟎 − 𝟖𝟎 + 𝟑𝟔𝟎𝟎 = 𝟑,  ريال 𝟓𝟑𝟎
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 :إذا كانت دالة الربح الكلي لسلعة ما ولتكن  مثال𝒙 :تعطى بالعلاقة التالية 

𝑷(𝒙) = 𝟑𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟓𝟎 

 ؟𝒙وحدة من السلعة   35حدي وقيمة الربح الحدي عند بيع أوجد دالة الربح ال

 الحل: 

 دالة الربح الحدي = المشتقة الأولى لدالة الربح الكلي

𝑷′(𝒙) = 𝟗𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 

𝒙) وحدة  35وعند بيع  =  الحدي يساوي ربحفإن ال(𝟑𝟓

𝑷′(𝟑𝟓) = 𝟗(𝟑𝟓)𝟐 − 𝟒(𝟑𝟓) = 𝟏𝟏, 𝟎𝟐𝟓 − 𝟏𝟒𝟎 = 𝟏𝟎,  ريال 𝟖𝟖𝟓

 :إذا كانت دالة الربح الكلي لسلعة ما ولتكن  مثال𝒙 :تعطى بالعلاقة التالية 

𝑷(𝒙) = 𝟏𝟎𝒙𝟐 − 𝟐𝟎𝟎𝒙 − 𝟓𝟎 

 ؟𝒙وحدة من السلعة   70أوجد دالة الربح الحدي وقيمة الربح الحدي عند بيع 

 الحل: 

 دالة الربح الحدي = المشتقة الأولى لدالة الربح الكلي

𝑷′(𝒙) = 𝟐𝟎𝒙 − 𝟐𝟎𝟎 

𝒙) وحدة  70وعند بيع  =  الحدي يساوي لربحفإن ا(𝟕𝟎

𝑷′(𝟕𝟎) = 𝟐𝟎(𝟕𝟎) − 𝟐𝟎𝟎 = 𝟏𝟒𝟎𝟎 − 𝟐𝟎𝟎 =  ريال 𝟏𝟐𝟎𝟎

 :إذا كانت دالة الإيراد الكلي لسلعة ما ولتكن  مثال𝒙 :تعطى بالعلاقة التالية 

𝑹(𝒙) = 𝟓𝒙𝟐 − 𝟐𝟎𝟎𝒙 − 𝟓𝟎 

 س السلعة تعطى بالعلاقة التالية:وكانت دالة التكاليف الكلية لنف

𝑪(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟑𝟎𝒙 + 𝟐𝟎𝟎 

 ؟𝒙وحدة من السلعة   125أوجد دالة الربح الحدي وقيمة الربح الحدي عند بيع

 الحل: 

 أولا: نجد أولا دالة الربح الكلي

 التكاليف الكلية  -دالة الربح الكلي = الإيراد الكلي 

𝑷(𝒙) = 𝑹(𝒙) − 𝑪(𝒙) = (𝟓𝒙𝟐 − 𝟐𝟎𝟎𝒙 − 𝟓𝟎) − (𝒙𝟐 − 𝟑𝟎𝒙 + 𝟐𝟎𝟎) 

→ 𝑷(𝒙) = 𝟒𝒙𝟐 − 𝟏𝟕𝟎𝒙 − 𝟐𝟓𝟎 
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𝑷(𝒙))نجد المشتقة الأولى لدالة الربح الكلي  ثانيا: = 𝟒𝒙𝟐 − 𝟏𝟕𝟎𝒙 − 𝟐𝟓𝟎) 

 لنحصل على دالة الربح الحدي  

𝑷′(𝒙) = 𝟖𝒙 − 𝟏𝟕𝟎 

𝒙)  125الوحدة رقم وعند بيع  =  الحدي يساوي ربحفإن ال(𝟏𝟐𝟓

𝑷′(𝟏𝟐𝟓) = 𝟖 (𝟏𝟐𝟓) − 𝟏𝟕𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 − 𝟏𝟕𝟎 =  ريال 𝟖𝟑𝟎

 مسائل وتمارين 

 تعطى بالعلاقة التالية 𝒙إذا كانت دالة التكاليف الكلية لسلعة ما ولتكن 

𝑪(𝒙) = 𝟕𝒙𝟐 − 𝟓𝟎𝒙 

 ودالة الايراد الكلي للسلعة ذاتها تعطى بالعلاقة التالية

𝑹(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝟓𝒙𝟐 − 𝟏𝟎𝟎  

 أوجد:

 وحدة؟ 50التكلفة الحدية عند انتاج  -1

 وحدة؟ 25الإيراد الحدي عند بيع  -2

 وحدة؟ 100الربح الحدي عند بيع  -3

 :تمارين إضافية على الفصل الرابع 

𝒇(𝒙)إذا كانت  -1 = −𝟓𝒙𝒄𝒐𝒔𝒙  فإن𝒇′(𝒙) =? 

𝟓𝒙𝒔𝒊𝒏𝒙 -ب              𝟓𝒙𝒔𝒊𝒏𝒙 -أ − 𝟓𝒄𝒐𝒔𝒙                  𝟓 -ج𝒙𝒔𝒊𝒏𝒙 + 𝟓𝒄𝒐𝒔𝒙                     𝟓− -د𝒙𝒔𝒊𝒏𝒙 +

𝟓𝒄𝒐𝒔𝒙 

𝒇(𝒙)إذا كانت  -2 = 𝒍𝒐𝒈(𝒔𝒊𝒏𝒙)  فإن𝒇′(𝒙) =? 

 -أ
𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒔𝒊𝒏𝒙
 -ب                         

−𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒔𝒊𝒏𝒙
  -ج                               

𝒔𝒊𝒏𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒙
  -د                                              

−𝒔𝒊𝒏𝒙

𝒄𝒐𝒙
 

𝒇(𝒙)إذا كانت  -3 = 𝒆𝟐𝒙𝟑
فإن  

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=? 

𝒆𝟐𝒙𝟑-أ
𝟔𝒙𝒆𝟐𝒙𝟑-ب                        

𝟔𝒙𝟐𝒆𝟐𝒙𝟑 -ج                                         
𝟔𝒆𝟐𝒙𝟑 -د                         

 

𝒇(𝒙)إذا كانت  -4 = −𝟓𝒙−𝟓  فإن
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=? 

 𝟐𝟓𝒙−𝟔 -د                       𝟐𝟓𝒙−𝟔− -ج                             𝟐𝟓𝒙−𝟒 -ب                        𝟐𝟓𝒙−𝟒−-أ

𝒇(𝒙) إذا كانت -5 = 𝒍𝒐𝒈𝟏𝟎(−𝟏𝟎𝒙)  فإن𝒇′(𝒙) =? 

  -أ
𝟏

𝒙𝒍𝒏(𝟏𝟎)
  -ب                  

−𝟏

𝒙𝒍𝒏(𝟏𝟎)
 -ج                                       

𝟏𝟎

𝒙𝒍𝒏(𝟏𝟎)
 -د                                     

−𝟏𝟎

𝒙𝒍𝒏(𝟏𝟎)
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𝒇(𝒙)إذا كانت  -6 =

𝟓

𝒙
𝒇′(𝒙)فإن   =? 

 -أ
−𝟓

𝒙𝟐
 -ب                             

𝟓

𝒙𝟐
  -ج                                                     

−𝟓

𝒙−𝟐
  -د                                   

𝟓

𝒙−𝟐
 

𝒇(𝒙)إذا كانت  -7 = 𝒆𝒙  فإن𝒇′′ =? 

𝒆𝒙𝟐 -ب                                𝟎-أ
 𝟏     -د                                    𝒆𝒙 -ج                                               

𝒇(𝒙)إذا كانت  -8 = (−𝟓𝒙)−𝟐  فإن
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=? 

 𝟑−(𝟓𝒙−)𝟏𝟎 -د                      𝟏𝟎𝒙−𝟏− -ج                                   𝟏𝟎𝒙−𝟏 -ب             𝟏𝟎𝒙−𝟑−-أ

𝒇(𝒙)إذا كانت  -9 = 𝒆𝟐 فإن𝒇′(𝒙) =? 

 𝟏   -د 𝟐𝒆𝟐                                   -ج𝒆𝟐                                    -ب                               𝟎  -أ

𝒇(𝒙)إذا كانت  -10 = 𝟐𝒙𝟒  فإن𝒇′′′(𝒙) =? 

 𝟎  -د                                    𝟒𝟖  -ج                                           𝟐𝟒𝒙𝟐 -ب 𝟒𝟖𝒙                       -أ

𝒇(𝒙)إذا كانت  -11 = 𝟓𝒙  فإن𝒇′ =? 

 𝟎     -د                                       𝟓𝒙𝒍𝒏𝟓 -ج                         𝟓𝒙𝒍𝒏𝒙 -ب                             𝟓𝒙-أ

𝒚   إذا كانت -12 = −𝟓𝒖 ,   𝒖 = 𝒙𝟐     فإن
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=? 

 𝟏𝟎𝒙− -د                                       𝟏𝟎𝒙 -ج                     𝟓𝒙−    -ب                           𝟓𝒙-أ

𝒁إذا كانت  -13 = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟑𝒚𝟐     فإن
𝝏𝒛

𝝏𝒙
=? 

𝟔𝒙𝟐                               -ج𝟔𝒚𝟐−              -ب                                     𝟔𝒙𝟐 -أ − 𝟔𝒚𝟐 𝟎   -د 

𝒁إذا كانت  -14 = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟑𝒚𝟐     فإن
𝝏𝒛

𝝏𝒚
=? 

𝟔𝒙𝟐                             -ج𝟔𝒚−                    -ب                                    𝟔𝐱𝟐 -أ − 𝟔𝒚 𝟎   -د 

𝟐𝒚إذا كانت  -15 = 𝟓𝒙 − 𝒚−𝟐  فإن𝒚′ =? 

-أ
𝟓

𝟐−𝟐𝒚−𝟑 -ب                             
𝟓

𝟐+𝟐𝒚−𝟑                             ج-
−𝟓

𝟐−𝟐𝒚−𝟑           د-   
𝟓

−𝟐−𝟐𝒚−𝟑 

𝒚   إذا كانت -16 = 𝒔𝒊𝒏(𝟓𝒙𝟐)  فإن
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=? 

 𝟏𝟎𝒙𝒔𝒊𝒏(𝟓𝒙𝟐)−-د              𝟏𝟎𝒙𝒔𝒊𝒏(𝟓𝒙𝟐)-ج                         𝟏𝟎𝒙𝒄𝒐𝒔(𝟓𝒙𝟐)−-ب       𝟏𝟎𝒙𝒄𝒐𝒔(𝟓𝒙𝟐)  -أ
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 ميم المحاضرة الرابعة عشر             إعداد :  –مقرر رياضيات للإدارة              

 1438الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 

 

 التكامل وتطبيقاتهالفصل الخامس: 

  :مفهوم التكامل 

 الرياضي المعكوس إيجاد على عمليةالتكامل غير المحدود ينقسم التكامل إلى قسمين: التكامل غير المحدود والتكامل المحدود, حيث يركز 

اطوال المنحنيات والمساحات  لى حسابعالمحدود  التكامليركز  جهة أخرى, ومن. بالاشتقاق العكسي أيضا يسمى السبب ولهذا للتفاضل

 إلى ذلك من الدوال التي لها تطبيقات في شتى العلوم المختلفة.  والحجوم وما

 أولا: التكامل غير المحدود

 بعملية التكامل.  ′𝒚إذا علمت  𝒚وهو عملية عكسية للاشتقاق, وتسمى عملية إيجاد 

 ل ويطلق عليه رمز التكامل. للتعبير عن عملية عكس التفاض ∫  ويستعمل الرمز

  وإذا كانت𝒇  دالة بدلالة المتغير𝒙:فإن التكامل غير محدود التابع لها يعطى بالصورة التالية ,   

∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = 𝑭(𝒙) + 𝒄  

𝑭′(𝒙) حيث   =
𝒅

𝒅𝒙
𝑭(𝒙) = 𝒇(𝒙) 

 ة تجرى بالنسبة وهو يدل على أن العملي  𝒅𝒙أنه يرافق عملية التكامل الرمز  نلاحظ دائما

 ويسمى بثابت التكامل.  𝒄, كما يرافق الناتج عدد ثابت ويرمز له بالرمز  𝒙للمتغير 

 ملخص يوضح العلاقة العكسية ما بين مفهوم التفاضل ومفهوم التكامل 

 

 يوضح العلاقة العكسية ما بين مفهوم التفاضل ومفهوم التكامل. مثال 

𝒇(𝒙)إذا كانت لدينا الدالة  = 𝒙𝟐 

𝒇′(𝒙)فإن                                       = 𝟐𝒙                                  )عملية التفاضل( 

∫أما                                        𝟐𝒙𝒅𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝒄                  )عملية التكامل( 

 ومفهوم التكامل يوضح العلاقة العكسية ما بين مفهوم التفاضل مثال: 

𝒇(𝒙)إذا كانت لدينا الدالة  =
𝟏

𝟓
𝒙𝟓:واردنا أن نجد المشتقة الأولى, فنحصل على , 

 

 

  

 

 نلاحظ انه في عملية الاشتقاق تم تطبيق الخطوات التالي 

 اخد الاس و ضربة كمعامل للمتغير  -1

 1نطرح من الاس الاصلي العدد  -2
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 ميم المحاضرة الرابعة عشر             إعداد :  –مقرر رياضيات للإدارة              

 1438الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قواعد التكامل : 

𝒇(𝒙)تكامل الدالة الثابتة: إذا كانت  -1 = 𝒂 حيث ,𝒂 عدد ثابت فإن 

∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = ∫ 𝒂𝒅𝒙 = 𝒂𝒙 + 𝒄 

 ن التكاملات التالية:  أوجد قيمة كل م مثال:

𝟏 −  ∫ 𝟏𝟎𝒅𝒙 = 𝟏𝟎𝒙 + 𝒄 

𝟐 −  ∫ −
𝟏

𝟑
𝒅𝒙 = −

𝟏

𝟑
𝒙 + 𝒄 

   

𝟑 −  ∫ 𝒆𝟐𝒅𝒙 = 𝒆𝟐𝒙 + 𝒄 

𝟒 −  ∫(
𝟏

𝟓
)𝟑𝒅𝒙 =

𝟏

𝟏𝟐𝟓
𝒙 + 𝒄 

𝒇(𝒙)إذا كانت  -2 = 𝒙𝒏 فإن , 

∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = ∫ 𝒙𝒏𝒅𝒙 =
𝒙𝒏+𝟏

𝒏 + 𝟏
+ 𝒄 

𝒏عدد حقيقي بشرط  𝒏حيث  ≠ −𝟏 

 

 

 

 Cالرمز 

لا نعرف يمثل عدد ثابت حيث اننا 

فيما اذا كان اصل الدالة قبل 

عملية الاشتقاق يرافقها ثابت 

وفي مثل هذا المثال , ام لا 

 نلاحظ ان قيمة الثابت = صفر

 نلاحظ انه في عملية التكامل تم تطبيق الخطوات التالي :

 1نضيف للأس العدد  -1

 xنقسم الاس الجديد على المتغير  -2
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 ميم المحاضرة الرابعة عشر             إعداد :  –مقرر رياضيات للإدارة              

 1438الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 

 

 أوجد قيمة كل من التكاملات التالية:   مثال:

𝟏 −  ∫ 𝒙𝟐𝒅𝒙 =
𝒙

𝟑

𝟑
+ 𝒄  

𝟐 −  ∫ −𝒙𝟓𝒅𝒙 = −
𝒙𝟔

𝟔
+ 𝒄  

𝟑 −  ∫ 𝒙−𝟑𝒅𝒙 =
𝒙−𝟐

−𝟐
+ 𝒄  

𝟒 −  ∫ −𝒙−𝟐𝒅𝒙 =
−𝒙−𝟏

−𝟏
+ 𝒄 = 𝒙−𝟏 + 𝒄 =

𝟏

𝒙
+ 𝒄  

𝒇(𝒙)ذا كانت إ -3 = 𝒆𝒙 فإن , 

∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = ∫ 𝒆𝒙𝒅𝒙 = 𝒆𝒙 + 𝒄 

𝒇(𝒙)إذا كانت  - 4 =
𝟏

𝒙
= 𝒙−𝟏 فإن , 

∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = ∫
𝟏

𝒙
𝒅𝒙 = 𝒍𝒏|𝒙| + 𝒄 

𝒙بشرط  ≠ 𝟎. 

𝒇(𝒙)إذا كانت   -5 = 𝒔𝒊𝒏(𝒙) فإن , 

∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = ∫ 𝒔𝒊𝒏(𝒙)𝒅𝒙 = − 𝒄𝒐𝒔(𝒙) + 𝒄 

𝒇(𝒙)إذا كانت  - 6 = 𝒄𝒐𝒔(𝒙) فإن , 

∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = ∫ 𝒄𝒐𝒔(𝒙)𝒅𝒙 = 𝒔𝒊𝒏(𝒙) + 𝒄 

𝒈(𝒙)إذا كانت   -7 = 𝒂𝒇(𝒙) فإن , 

∫ 𝒈(𝒙)𝒅𝒙 = ∫ 𝒂𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = 𝒂 ∫ 𝒇(𝒙) 𝒅𝒙 

 

 , دالتين فإن 𝒇(𝒙) ,𝒈(𝒙)إذا كانت  - 8

∫[𝒇(𝒙) ± 𝒈(𝒙)]𝒅𝒙 = ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 ± ∫ 𝒈(𝒙) 𝒅𝒙 

 

 

 

 

𝒇(𝒙) =
𝟏

𝒙
 

𝒇′(𝒙) =
−𝟏

𝒙𝟐
= −𝒙−𝟐 

 نلاحظ أن مشتقة الدالة 

 تساوي

 

 يتم اخراج الثابت خارج التكامل
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 ميم المحاضرة الرابعة عشر             إعداد :  –مقرر رياضيات للإدارة              

 1438الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 

 

 قيمة كل من التكاملات التالية:  أوجد مثال:

𝟏 −  ∫ 𝟑𝒙𝟐𝒅𝒙 = 𝟑 ∫ 𝒙𝟐𝒅𝒙 = 𝟑 [
𝒙𝟑

𝟑
] + 𝒄 = 𝒙𝟑 + 𝒄 

𝟐 −  ∫ −
𝟔

𝟓
𝒙𝟓𝒅𝒙 = −

𝟔

𝟓
∫ 𝒙𝟓𝒅𝒙 = −

𝟔

𝟓
[
𝒙𝟔

𝟔
] + 𝒄 = −

𝟏

𝟓
𝒙𝟔 + 𝒄 

𝟑 −  ∫ 𝟓𝒙−𝟏𝒅𝒙 = 𝟓 ∫
𝟏

𝒙
𝒅𝒙 = 𝟓𝒍𝒏|𝒙| + 𝒄 

𝟒 −  ∫ −𝒙−𝟐𝒅𝒙 = − ∫ 𝒙−𝟐𝒅𝒙 = −𝟏 ×
𝒙−𝟏

−𝟏
+ 𝒄 = 𝒙−𝟏 + 𝒄 =

𝟏

𝒙
+ 𝒄 

𝟓 −  ∫(𝟑𝒙𝟐 − 𝟐𝒙)𝒅𝒙 = 𝟑 ∫ 𝒙𝟐 𝒅𝒙 − 𝟐 ∫ 𝒙 𝒅𝒙 = 

                𝟑 [
𝒙𝟑

𝟑
] − 𝟐 [

𝒙𝟐

𝟐
] + 𝒄 = 𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 + 𝒄 

𝟔 −  ∫ 𝟒𝒔𝒊𝒏(𝒙)𝒅𝒙 = 𝟒 ∫ 𝒔𝒊𝒏(𝒙)𝒅𝒙 = 𝟒[−𝒄𝒐𝒔(𝒙)] + 𝒄 = −𝟒𝒄𝒐𝒔(𝒙) + 𝒄 

𝟕 −  ∫ 𝟑(𝒆𝒙 − 𝒄𝒐𝒔(𝒙))𝒅𝒙 = 𝟑 ∫ 𝒆𝒙𝒅𝒙 − 𝟑 ∫ 𝒄𝒐𝒔(𝒙)𝒅𝒙 = 𝟑𝒆𝒙 − 𝟑𝒔𝒊𝒏(𝒙) + 𝒄 

𝟖 −  ∫(𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 − 𝟏𝟎)𝒅𝒙 = ∫ 𝒙𝟐 𝒅𝒙 − 𝟓 ∫ 𝒙 𝒅𝒙 − 𝟏𝟎 ∫ 𝒅𝒙 =  
𝒙𝟑

𝟑
− 𝟓 ×

𝒙𝟐

𝟐
− 𝟏𝟎𝒙 + 𝒄

=
𝒙𝟑

𝟑
−

𝟓𝒙𝟐

𝟐
− 𝟏𝟎𝒙 + 𝒄 

𝟗 −  ∫ 𝒙
𝟏

𝟐 𝒅𝒙 =
𝒙

𝟑

𝟐

𝟑

𝟐

+ 𝒄 =
𝟐

𝟑
𝒙

𝟑

𝟐 + 𝒄 

𝟏𝟎 −  ∫ 𝟒𝒙
−𝟏

𝟒 𝒅𝒙 = 𝟒 ∫ 𝒙
−𝟏

𝟒 𝒅𝒙 = 𝟒 [
𝒙

−𝟏

𝟒
+𝟏

−𝟏

𝟒
+ 𝟏

] + 𝒄 = 𝟒 [
𝒙

𝟑

𝟒

𝟑

𝟒

] =
𝟏𝟔

𝟑
𝒙

𝟑

𝟒 + 𝒄 

 :إذا كان لدينا الدالة  ملاحظة𝒇(𝒙)  ومشتقتها𝒇′(𝒙)  داخل تكامل معين فإن التكامل لهذا النوع من المسائل يعطى حسب القوانين

 التالية:

 
 

1,
1

)(
)(.)(.1

1







 nc
n

xf
dxxfxf

n
n

 

 أمثلة: 

c
x

dxxxi 


 5

)4(
)4(3.

53
243 

للتأكد من صحة 

الحل, يمكن اشتقاق 

الناتج ليعطينا الدالة 

 التكاملقبل عملية 
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 c
x

dxxxii 


 4

)1(
2)1(.

4
32

2

 

c
x

cxdxxxiii  2

)(sin
sin

2

1
cossin.

2
2 

 :إذا كان لدينا الدالة  ملاحظة𝒇(𝒙)  ومشتقتها𝒇′(𝒙) :داخل تكامل معين فإن التكامل يعطى حسب القوانين التالية 

  1,)(ln)(.)(.2  ncxfdxxfxf
n

 

 أمثلة: 

cxdxxxi 
 4143 1ln)1(4. 

cxdxxxdx
x

x
ii 






212

2
1ln)1(2

1

2
. 

  :مسائل وتمارين 

 dxxxx  6325.1 246 

 dxx 
323.2 

dx
x

x
  5

2
.3

2
 

 dxxx  cos5sin5.4 

  dxxx  )10(5.5 2 

 dxxex


 3.6 
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 ميم إعداد :   عشر            الخامسةالمحاضرة  –مقرر رياضيات للإدارة              
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 الفصل الخامس: التكامل و تطبيقاته 

 : يقسم التكامل الى قسمين 

 التكامل المحدود 

 التكامل غير المحدود 

𝑭(𝒙)التكامل المحدود :هو عملية عكسية للاشتقاق  - =  𝑿𝟑                    �́�(𝒙) = 𝟑𝑿𝟐 

  𝑺�́�(𝒙)𝒅𝒙 =
𝟑𝑿𝟐+𝟏

𝟐+𝟏
                           �̀�(𝒙) = 𝟑𝑿𝟐  

=
𝟑×𝟑

𝟑
= 𝟑𝑿𝟑 = 𝑭(𝒙)  

 تمارين و تدريبات:

 اوجد قيمة التكامل لما يلي : 

𝟏)𝑭(𝒙) =
−𝟑

𝟐
→ ∫ 𝑭(𝒙)𝒅𝒙 = ∫

−𝟑

𝟐
𝒅𝒙 =

−𝟑

𝟐
∫ 𝒅𝒙  𝑭(𝒙) =

−𝟑

𝟐
𝑿 + 𝑪  

 ابتهدالة ث  و للتأكد من صحته نشتق:          الاجابة متساوية فالحل صحيح

�̀�(𝒙) =
−𝟑

𝟐
 

𝟐) ∫ 𝑿−𝟑𝒅𝒙 =
𝑿−𝟑+𝟏

−𝟑+𝟏
+ 𝟐 =

𝑿−𝟐

−𝟐
+ 𝟐  

𝟑) ∫
𝟏

𝟐
𝑿𝟒𝒅𝒙 =

𝟏

𝟐
∫ 𝑿𝟒𝒅𝒙 =

𝟏

𝟐
(

𝑿𝟒+𝟏

𝟒+𝟏
) + 𝟐 =

𝟏

𝟐
(

𝑿𝟓

𝟓
) + 𝟐 =

𝑿𝟓

𝟏𝟎
+ 𝟐  

�̀�(𝒙)في حال الرغبة بالتأكد من حصة الحل نقم باشتقاق الاجابة الاخيرة  =
𝟓×𝟒

𝟏𝟎
=

𝑿𝟒

𝟐
=

𝟏

𝟐
𝑿𝟒 

𝟒) ∫(𝑿𝟑 − 𝟐𝑿𝟐 − 𝑿−𝟏 + 𝟓)𝒅𝒙 → ∫ 𝑿𝟑𝒅𝒙 − 𝟐 ∫ 𝑿𝟐𝒅𝒙 − ∫ 𝑿−𝟏𝒅𝒙 + 𝟓 ∫ 𝒅𝒙 =
𝑿𝟒

𝟒
− 𝟐 (

𝑿𝟑

𝟑
) − 𝑰𝒏|𝑿| +

𝟓𝑿 + 𝑪          زء هي جبهذا ال القاعدة الخاصة 

∫ 𝑿−𝟏𝒅𝒙 = ∫
𝟏

𝒙
𝒅𝒙 = 𝑰𝒏|𝑿| + 𝑪  

∫قاعدة  𝒆𝒙𝒅𝒙 = 𝒆𝒙 + 𝑪 

𝟓) ∫ 𝒆𝟓𝒙𝒅𝒙 =
𝒆𝟓𝒙

𝟓
+ 𝑪  

𝟔) ∫ 𝒆
𝟏

𝟐
𝒙𝒅𝒙 =

𝒆
−𝟏
𝟐

𝒙

−𝟏

𝟐

+ 𝑪 = −𝟐𝒆
−𝟏

𝟐 + 𝑪  

𝟕) ∫ 𝒆𝟐𝒙−𝟒𝒅𝒙 =
𝒆𝟐𝒙−𝟒

𝟐
+ 𝑪 = 𝑭(𝒙)  

�̀�(𝒙) للتأكد من صحة الحل : نشتق الناتج = 𝟐(𝒆𝟐𝒙−𝟒)
−𝟏

𝟐
= 𝒆𝟐𝒙−𝟒  

 

 تفاضل

 تكامل
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 :  قاعدة

(∫ 𝒔𝒊𝒏𝑿𝒅𝒙 = −𝒄𝒐𝒔𝑿 + 𝑪)  

(∫ 𝒄𝒐𝒔𝑿𝒅𝒙 = 𝒔𝒊𝒏𝑿 + 𝒄)  

𝟖) ∫ 𝒔𝒊𝒏 𝟓𝑿𝒅𝒙 =
𝒄𝒐𝒔𝟓𝑿

𝟓
+ 𝑪  

𝟗) ∫ 𝒄𝒐𝒔 − 𝟐𝑿𝒅𝒙 =
𝑺𝒊𝒏(−𝟐𝑿)

−𝟐
+ 𝑪  

 في حال وجود تكامل يحتوي على دالة و مشتقتها، فإن القاعدة تصبح كما يلي :

∫(𝑭(𝒙))𝒏 . 𝑭(𝒙)𝒅𝒙́ =
(𝑭(𝒙))𝒏+𝟏

𝒏+𝟏
+ 𝒄 , 𝒏 ≠ −𝟏  

𝟏𝟎) ∫(𝑿𝟑 + 𝟏)𝟐 . 𝟑𝑿𝟐𝒅𝒙 =
(𝑿𝟑+𝟏)

𝟑

𝟑
+ 𝑪 = 𝑭(𝒙)  

�́�(𝒙) =
𝟏

𝟑
(𝟑(𝑿𝟑 + 𝟏)𝟐. 𝟑𝑿𝟐  

𝟏𝟏) ∫(𝟔𝑿𝟐 − 𝟓)𝟓 . 𝟏𝟐𝑿𝒅𝒙 =
(𝟔𝑿𝟐−𝟓)𝟔

𝟔
+ 𝒄  

𝟏𝟐) ∫(𝟒𝑿𝟓 − 𝟔𝑿)
𝟒

. (𝟐𝟎𝑿𝟒 − 𝟔)𝒅𝒙                                                                                            

 هذا المقدار مشتق ما داخل القوس 

=
(𝟒𝑿𝟓−𝟔𝑿)𝟓

𝟓
+ 𝑪  

 n= -1.:في حال كانت 

∫(𝑭(𝒙))−𝟏 . 𝑭(𝒙)𝒅𝒙́ = ∫
𝑭(𝒙)́

𝑭(𝒙)
𝒅𝒙 = 𝑰𝒏|𝒇(𝒙)| + 𝑪  

𝟏𝟎) ∫
𝟐𝒙+𝟏

(𝑿𝟐+𝒙)𝟏 𝒅𝒙 = ∫(𝑿𝟐 + 𝒙)−𝟏(𝟐𝑿 + 𝟏)𝒅𝒙 = 𝑰𝒏|𝑿𝟐 + 𝑿| + 𝑪  

نشتق  >للتأكد 
𝟐𝑿+𝟏

𝑿𝟐+𝑿
 

𝟏𝟏) ∫(𝒙𝟐 + 𝟓)−𝟏. 𝟐𝒙𝒅 = ∫
𝟐𝑿

𝑿𝟐+𝟓
𝒅𝒙 = 𝑰𝒏|𝑿𝟐 + 𝟓| + 𝑪  

 تابع قواعد التكامل غير المحدود:

∫(𝒂𝑿 + 𝒃)𝒏𝒅𝒙 =
(𝒂𝑿+𝒃)𝒏+𝟏

𝒂×𝒏+𝟏
+ 𝒄  

 Xمعامل         الاس الجديد     

 ية :اوجد قيمة كل من التكاملات التال أمثلة :

𝟏) ∫(𝟓𝑿 + 𝟐)𝟑𝒅𝒙 =
(𝟓𝑿+𝟐)𝟑+𝟏

𝟑+𝟏×𝟓
+ 𝑪 =

(𝟓𝑿+𝟐)𝟒

𝟒×𝟓
+ 𝒄 =

(𝟓𝑿+𝟐)𝟒

𝟐𝟎
+ 𝑪  
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𝟐) ∫(𝟑𝑿 − 𝟏𝟐)𝟕𝒅𝒙 =

(𝟑𝑿−𝟏𝟐)𝟕+𝟏

𝟖×𝟑
+ 𝑪 =

(𝟑𝑿−𝟏𝟐)𝟖

𝟐𝟒
+ 𝑪  

 حل المعادلات التفاضلية :

𝑭(𝒙)اذا عرفنا تعريف:  =
𝒅𝒚

𝒅𝒙
خذ تكامل الطرفين تتضح الصورة ومن خلال ا dy=F(x)dxفإنه يمكن كتابة هذا المقدار على الصورة  

 التالية :

∫ 𝒅𝒚 = ∫ 𝑭(𝒙)𝒅𝒙  

𝒀 = ∫ 𝑭(𝒙)𝒅𝒙  

𝑭(𝒙)وتسمى هذه المعادلة  F(x)هي  Xهي الدالة التي مشتقتها التفاضلية بالنسبة الى  Yبمعنى ان  =
𝒅𝒚

𝒅𝒙
بالمعادلة التفاضلية و  

 بعملية حل المعادلة التفاضلية . yعملية ايجاد قيمة 

 طريقة حل مثل النوع من المعادلات :

 عن بعضهما بحيث يصبح تفاضل كل منهما مضروبا في دالة ذلك المتغير فقط كما في المثال التالي: X,Yنقوم بعملية فصل المتغيرين 

 اوجد حل المعادلة التفاضلية التالية: مثال: 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝑿𝒀−𝟐  

  الحل:

حاول فصل المتغيرات كل على حده ن
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝑿

𝒀𝟐 

𝒀𝟐𝒅𝒚بالضرب التبادلي  = 𝑿𝒅𝒙 

∫بأخذ التكامل للطرفين : 𝒀𝟐𝒅𝒚 = ∫ 𝑿𝒅𝒙 →
𝒀𝟑

𝟑
=

𝑿𝟐

𝟐
+ 𝑪 

حل المعادلة التفاضلية التالية :  مثال:
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟒𝑿𝟑𝒀𝟑 

𝒅𝒚نحاول فصل المتغيرات   = 𝟒𝑿𝟑𝒀𝟑𝒅𝒙 

𝒅𝒚

𝒀𝟑
= 𝟒𝑿𝟑𝒅𝒙 → 𝒀−𝟑𝒅𝒚 = 𝟒𝑿𝟑𝒅𝒙  

 :نكامل الطرفين 

∫ 𝒀−𝟑𝒅𝒚 = ∫ 𝟒𝑿𝟑𝒅𝒙 →
𝒀−𝟐

−𝟐
= 𝑿𝟒 + 𝑪  
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 مسائل و تمارين :

 اوجد قيمة كل من التكاملات التالية : -1

𝟏) ∫(−𝟑𝑿 − 𝟐)𝟓𝒅𝒙  

𝟐) ∫(𝟏𝟎 − 𝟐𝑿)−𝟑𝒅𝒙  

 اوجد حل كل من المعادلات التفاضلية التالية: -2

𝟏)
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟓𝑿𝟑𝒀  

𝟐)
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒀𝟐

𝑿
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 الفصل الخامس: التكامل وتطبيقاته. 

 التكامل المحدود:  -

𝑔′(𝑥)دالة بحيث  g (x)إذا كانت  = 𝑓(𝑥) 

∫فإن  𝑓 (𝑥) 𝑑𝑥 = 𝑔(𝑥) ∫ ∫ = 𝑔 (𝑏) − 𝑔 (𝑎)
𝑏

𝑎

𝑏

𝑎
 

 الأعلى للتكامل. بالحد bوبالحد الأدنى للتكامل  aويسمى  [a,b]على الفترة  𝑓 (𝑥)ويسمى هذا المقدار بالتكامل المحدود للدالة 

∫مثال: أوجد  𝑥3𝑑𝑥
3

1
 ؟؟  

 الحل: 

∫ 𝑥3𝑑𝑥 =  
𝑥4

4
∫ =  

34

4

3

1

−
11

4

3

1

 

=
81

4
−

1

4
 

=
80

4
= 20 

 مثال: أوجد ناتج التكامل التالي: 

∫ (2𝑥2 − 5)𝑑𝑥 =? ?
1

−1

 

 الحل: 

= ∫ 2𝑥2𝑑𝑥 − ∫ 5 𝑑𝑥
1

−1

1

−1

 

=
2𝑥3

3
∫ −5𝑥 ∫ .

1

−1

1

−1

 

(
2(1)3

3
−

2(−1)3

3
) − (5(1) − 5(−1)) 

(
2

3
+

2

3
) − (5 + 5) =

4

3
− 10 

=
3

4
−

30

3
=

−26

3
 

 مثال: أوجد ناتج التكامل التالي: 

∫ (𝑥2 −
1

𝑥
) 𝑑𝑥 =? ?

3

1

 

 الحل: 
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 = ∫ 𝑥2𝑑𝑥 − ∫
1

𝑥
𝑑𝑥 =

𝑥3

3
∫ − 𝑓𝑛 |𝑥| ∫ .

3

1

3

1

3

1

3

1

 

=
26

3
− 𝑓𝑛3 

= (
27

3
−

1

3
) − (𝑓𝑛 − 𝑓𝑛1) 

 بعض من خواص التكامل المحدود: 

1 −  ∫ 𝑐 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝑐 ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥.
𝑏

𝑎

𝑏

𝑎

 

  مثال:

∫ 4𝑥3𝑑𝑥 = 4 ∫ 𝑥3𝑑𝑥 =
2

1

2

1

 

= 4 [
16

4
−

1

4
] 

= 4 [
15

4
] = 15 

 مثال: 

∫
1

2
𝑥4𝑑𝑥 =? ?

3

0

 

=
1

2
∫ 𝑥4 𝑑𝑥 =

1

2

3

0

 

 

 

=
243

10
= 24.3 

 

  إذا كان حدود التكامل متساوية

 فإن الناتج = صفر

2 − ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 = 0.

𝑎

𝑎

 

 مثال: 
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 1 − ∫ 10𝑥3 𝑑𝑥 = 0.

5

5

 

2 −  ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 = 0.

−2

−2

 

3 − ∫[𝑓(𝑥)]

𝑏

𝑎

 

  

 بأبسط صورة: أوجد ناتج ما يلي  مثال:

 

 

 

 

 

= 8 +  𝑒2 − 1 = 7 + 𝑒2 

 عدد ثابت يمكن ايجاده من خلال الآلة الحاسبة.

 . سالبالفي عملية عكس حدود التكامل يجب ان نضيف اشارة 

4 − ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 =  − ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥
𝑎

𝑏

𝑏

𝑎
  

 إذا كان:  مثال:

∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 =  −8
2

4
∫فإن    𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 =

−1

2

4

2
 

 وكذلك إذا كان: 

∫ 𝑔(𝑥) 𝑑𝑥 =
1

2

−1

1

 

∫فإن  𝑔(𝑥) 𝑑𝑥 =
−1

2

1

−1
 

5 −  ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 +  ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥.

𝑏

𝑐

𝑐

𝑎

𝑏

𝑎
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 أماني الزهرانيإعداد:        سادسة عشرالمحاضرة ال – رياضيات للإدارةمقرر 
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 أوجد كل من التكاملات التالية:  أمثلة:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كذلك يمكن ان تقوم بعملية التكامل مباشرة دون التوزيع ليصبح الحل بطريقة أخرى: 
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  أوجد التكاملات التالية:تمارين:  

1 − ∫(5𝑥3 − 3𝑥 + 6) 𝑑𝑥 =? ?

2

0

 

2 −  ∫ 7 𝑑𝑥 =? ?

7

−2

 

3 −  ∫ √16 − 𝑥2

4

−4

𝑑𝑥 

4 −  ∫ 𝑥
−1

2  𝑑𝑥

2

2

 

5 −  ∫ cos 𝑥 𝑑𝑥 

𝜋

0

 

 

 نهاية المحاضرة السادسة عشر

 مع التمنيات للجميع بدوام التقدم والنجاح
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 الفصل الرابع : التفاضل تمارينحلول بعض من 

 اوجد مشتقة الدوال التالية  -1

!)𝐲 = 𝟒𝐗𝟐 − 𝟑𝐗𝟒  

�̀� = 𝟖𝐗𝐱 − 𝟏𝟐𝐗𝟑  

‼)𝐲 = √𝟑(𝐗𝟓 − 𝐗−𝟑) 9 

𝐝𝐲

𝐝𝐱
= √𝟑(𝟓𝐗𝟒 + 𝟑𝐗−𝟒)  

 : قاعدة مشتقة حاصل قسمة دالتين 

!)𝐲 =
𝟏

𝟐𝐗+𝟑
  

�́� =
𝟎−𝟏(𝟐)

(𝟐𝐗+𝟑)𝟐 =
−𝟐

(𝟐𝐗+𝟑)𝟐  

‼)𝐲 = (𝐗𝟐 + 𝟐𝐗 + 𝟑)(𝐗𝟐 + 𝟏)  

�́� = (𝟐𝐗 + 𝟐)(𝐗𝟐 + 𝟏) + (𝐗𝟐 + 𝟐𝐗 + 𝟑)(𝟐𝐗)  

 مشتقة ثانية     الاولى        الدالة الثانية      مشتقة الدالة الاولى

‼!)𝐲 = (𝟒𝐗𝟐 + 𝟓𝐗 − 𝟐)𝟖  

�́� = 𝟖(𝟒𝐗𝟐 + 𝟓𝐗 − 𝟐)𝟕(𝟖𝐗 + 𝟓)  

 قاعدة السلسلة 

  تمرين:

𝐲 = 𝟓   ,    𝐮 = 𝟑𝐗 + 𝟕  

 المطلوب:
𝐝𝐲

𝐝𝐱
= 

𝐝𝐲

𝐝𝐱
=

𝐝𝐲

𝐝𝟒
.

𝐝𝟒

𝐝𝐱
= 𝟓 × 𝟑 = 𝟏𝟓  

 تمرين على مفهوم المشتقات العليا:

!)𝐲 = 𝐗𝟑 − 𝟒𝐗𝟐 + 𝟓𝐱 − 𝟔  

 𝐅(𝐱)اوجد 

�̇� = 𝟑𝐗𝟐 − 𝟖𝐗 + 𝟓 → �̈� = 𝟔𝐗 − 𝟖 → 𝐲 = 𝟔  

 

 

 

𝐅(𝐱) = 𝐚𝐗𝐧 

�̀�(𝐱) = 𝐚. 𝐧. 𝐗𝐧−𝟏 

 دالة ثابته 

F(x)=25*10 

�́�(𝒙) = 𝟎  
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  و المثلثية ةاللوغاريتمي, مشتقة الدوال الاسية 

𝟏)𝐲 = 𝐞𝐱𝟐  

𝐝𝐲

𝐝𝐱
= 𝟐𝐗. 𝐞 = 𝟓𝐗  

𝟐)𝐲 = 𝟐  

�̇� = 𝟓. 𝟐. 𝐈𝐧𝟐  

𝐅(𝐱) = 𝐈𝐧(𝟑𝐗)  

�́�(𝐱) =
𝟑

𝟑𝐗
=  

𝟏

𝐗
  

𝐅(𝐱) = 𝐥𝐨𝐠𝟓𝐗𝟐  

�̇�(𝐱) =
𝟐𝐗

𝐗𝟐𝐈𝐧𝟓
=

𝟐

𝐗 𝐈𝐧𝟓
  

  الدوال المثلثية 

  تمرين :

𝟏)𝐅(𝐱) = 𝟓 𝐬𝐢𝐧𝐗  

�̇�(𝐱) = 𝟓 𝐜𝐨𝐗  

𝟐)𝐅(𝐱) = 𝐬𝐢𝐧(𝟓𝐗)  

�̇�(𝐱) = 𝟓 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝐱)  

𝟑)𝐅(𝐱) = 𝟓 𝐜𝐨𝐬 (𝟐𝐗)  

�̇�(𝐱) = 𝟓 × 𝟐 × −𝐬𝐢𝐧 (𝟐𝐱) = −𝟏𝟎𝐬𝐢𝐧 (𝟐𝐱)  

  مفهوم مشتقة الدالة الضمنية 

𝟐𝐗 + 𝐲𝟐 = 𝟏𝟎𝐗 + 𝟓  

 و عملية الاشتقاق تتم على النحو الاتي:

𝟐 + 𝟐𝐲
𝐝𝐲

𝐝𝐱
= 𝟏𝟎  

  الاشتقاق الجزئي 

𝐳 = 𝟓𝐗𝟐 − 𝟐𝐲 + 𝟏𝟎𝐱𝐲  

Z  دالة مكتوبة بدلالة اكثر من متغير 

𝐚𝐳

𝐚𝐱
= 𝟏𝟎𝐗 − 𝟎 + 𝟏𝐲 = 𝟏𝟎𝐱 + 𝟏𝟎𝐲  

𝐚𝐳

𝐚𝐲
= 𝟎 − 𝟐 + 𝟏𝟎𝐱 = −𝟐 + 𝟏  

�̇�(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

�̇�(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

𝑭(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

�̇�(𝒙) = − 𝐬𝐢𝐧 𝒗 
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  منحنى الدالة ميل ومعادلة مماس 

𝐅(𝐱) = 𝟑𝐱 − 𝐗𝟒   عندX=2 

 X=2لإيجاد الميل : نشتق و نعوض عند 

�̇�(𝐱) = 𝟑 − 𝟒𝐗𝟑 → �̇�(𝟐) = 𝟑 − 𝟒(𝟐)𝟑 = 𝟑 − 𝟑𝟐 = −𝟐𝟗  

𝐅(𝟐) = 𝟑(𝟐) − 𝟐𝟒 = 𝟔 − 𝟏𝟔 = −𝟏𝟎 → (𝟐𝟏 − 𝟏𝟎)  

  التزايد , التنقص و القيم الحرجة فترات 

 من خلال ما يسمى باختبار المشتقة الاولى 

𝐅(𝐱) = 𝐗𝟑 − 𝟔𝐗𝟐 + 𝟒  

 لإيجاد النقاط الحرجة نشتق و نساوي بالصفر 

�̇�(𝐱) = 𝟑𝐗𝟐 − 𝟏𝟐𝐗  

 

𝟑𝐗𝟐 − 𝟏𝟐𝐗 = 𝟎  

 

 𝟑𝐗(𝐗 − 𝟒) = 𝟎 

 تناقص                         تزايد                  تزايد          

 

�̇�(𝟏) = 𝟑(𝟏)𝟐 − 𝟏𝟐(𝟏) = 𝟑 − 𝟏𝟐 = −𝟗 < 𝟎  

𝐅(𝐱) = 𝐗𝟑 − 𝟔𝐗𝟐 + 𝟒  

 فترات التقعر للأعلى و الاسفل + نقاط الانعطاف من خلال المشتقة الثنية 

�̇�(𝐱) = 𝟑𝐗𝟐 − 𝟏𝟐𝐗  

�̈�(𝐱) = 𝟔𝐗 − 𝟏𝟐  

𝟔𝐗 − 𝟏𝟐 = 𝟎 → 𝟔𝐗 = 𝟏𝟐 → 𝐗 = 𝟐  

�̈�(𝟏) = 𝟔 − 𝟏𝟐 < 𝟎       ,    �̈�(𝟑) = 𝟏 − 𝟏𝟐 > 𝟎  

 

 

 

 

X=0 

X=4 
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 تطبيقات اقتصادية على التفاضل

 

 

 

 

 

 

𝑪(𝒙)اذا كانت  تمرين : = 𝟕𝑿𝟐 − 𝟓𝟎𝑿  دالة التكلفة الكلية 

 X=50التكلفة الحدية عند 

�̇�(𝒙) = 𝟏𝟒𝑿 − 𝟓𝟎  

�̇�(𝒙) = 𝟏𝟒(𝟓𝟎) − 𝟓𝟎 = 𝟕𝟎𝟎 − 𝟓𝟎 =   ريال𝟔𝟓𝟎

𝑹(𝒙) = 𝑿𝟑 + 𝟓𝑿𝟐 − 𝟏𝟎𝟎  

 X=25ايجاد الايراد الحدي عند  المطلوب:

 الحل:

�̇�(𝒙) = 𝟑𝑿𝟐 + 𝟏𝟎𝑿  

�̇�(𝒙) = 𝟑(𝟐𝟓)𝟐 + 𝟏𝟎(𝟐𝟓) = 𝟑(𝟔𝟐𝟓) + 𝟐𝟓𝟎 = 𝟏𝟖𝟕𝟓 + 𝟐𝟓𝟎 =   ريال𝟐𝟏𝟐𝟓

𝑷(𝒙) = 𝑹(𝒙) − 𝑪(𝒙)  

 X=100الايراد الحدي عند  المطلوب:

(𝑿𝟑 + 𝟓𝑿𝟐 − 𝟏𝟎𝟎) − (𝟕𝑿𝟐 − 𝟓𝟎𝑿)  

�̇�(𝒙) = (𝟑𝑿𝟐 + 𝟏𝟎𝑿) − (𝟏𝟒𝑿 − 𝟓𝟎)  

�̇�(𝟏𝟎𝟎) = (𝟑 (𝟏𝟎𝟎)𝟐 + 𝟏𝟎(𝟏𝟎𝟎)) − (𝟏𝟒(𝟏𝟎𝟎) − 𝟓𝟎) = (𝟑𝟎. 𝟎𝟎𝟎 + 𝟏𝟎𝟎𝟎) − (𝟏𝟒𝟎𝟎 − 𝟓𝟎)  

(𝟑𝟏. 𝟎𝟎𝟎 − 𝟏𝟑𝟓𝟎) = 𝟐𝟗.   ريال𝟔𝟓𝟎

 الضرب الديكارتي 

𝑨 = {𝟐, 𝟑} ,   𝑩 = {𝟓, 𝟕}  

𝑨 × 𝑩 = {(𝟐, 𝟓), (𝟐, 𝟕), (𝟑, 𝟐), (𝟑, 𝟕)}  

 

 دالة التكلفة الكلية 

يمة معينة نشتق و نعوض بق

 ية لنحصل على التكلفة الحد

 دالة الايراد الكلي 

نشتق و نعوض معنية 

 لنحصل على الايراد الحدي

 دالة الربح الكلي

نشتق و نعوض بقيمة معينة 

 لنحصل على الربح الحدي
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 المحاضرة السابعة عشر: تابع الفصل الخامس: التكامل وتطبيقاته. 

 التكامل المحدود:  -

∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 = 𝐹(𝑏) − 𝐹(𝑎)

𝑏

𝑎

 

 

 حيث: 

𝐹′(𝑥) = 𝑓(𝑥). 

 مثال:

∫(4𝑥3 − 2𝑥 + 5)𝑑𝑥

1

−1

 

= (
4𝑥4

4
− 2

𝑥2

2
+ 5𝑥) ∫.

1

−1

 

= (𝑥4 − 𝑥2 + 5𝑥) ∫ .
1

−1

 

 

    

 

 

 

 تطبق أيضاً على التكامل المحدود.  المحدودغير القواعد الخاصة بالتكامل  -

 تعرفنا على بعض من خواص التكامل المحدود:  -

  

 

 

 

 

 

 الأعلىالحد 

 دنىالحد الأ

 دنىالحد الأ

 الحد الأعلى
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 تطبيقات على التكامل:  -

 : 𝑓(𝑥)منحنى الدالة  أسفلأولاً: كيفية ايجاد المساحة 

 تعطي بالصيغة التالية:  [a,b]بحيث كانت معرفة على الفترة  𝑓(𝑥)إذا كان لدينا الدالة تعريف: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)مثال: أوجد المساحة أسفل منحنى الدالة  = 5𝑥4 

𝑥بين النقطتين  = 𝑥  و 3 =  ؟؟    1

 الحل: 

 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)مثال: اوجد المساحة اسفل منحنى الدالة  = 3𝑥2 + 2𝑥 − 10 

𝑥وبين المستقيمين  = 𝑥  و 2 =  ؟؟    0
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  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 

 

 

 

 

 

 

 

 : أوجد المساحة تحت منحنى الدالة التالية: مارينت

1- 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 7𝑥 + 𝑥وبين  11 = 𝑥 و 2 =  ؟؟  0

2- 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 6𝑥 + 𝑥وبين  8 = 𝑥 و 1 =  ؟؟  1−

 تطبيقات اقتصادية على مفهوم التكامل:ثانياً: 

 دالة التكلفة الكلية.       من خلال عملية التكامل      دالة التكلفة الحدية 

 دالة الايراد الكلي.      من خلال عملية التكامل      دالة الايراد الحدي 

 دالة الربح الكلي.      ل عملية التكامل من خلا     دالة الربح الحدي 

 )تطبيق على ايجاد دالة التكلفة الكلية(مثال: 

 انت دالة التكلفة الحدية لإنتاج إحدى الشركات. إذا ك

 تعطى بالعلاقة 

 

 

 بعد عملية التكامل.  cقيمة الثابت       200المطلوب: ايجاد دالة التكلفة الكلية علماً بأن قيمة التكاليف الثابتة = 

 

 

 

 

  

 دالة الايراد الحدي لإنتاج إحدى الشركات تمثله بالعلاقة. مثال: إذا كانت 

𝑅′(𝑥) = 60𝑥3 + 9𝑥2 + 50 
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 أماني الزهراني: إعداد            السابعة عشر المحاضرة  –مقرر رياضيات للإدارة 

 1438الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 

 

 أوجد دالة الايراد الكلي علماً بأن الايراد = صفراً في حال عدم بيع أي وحدة؟ 

  

  

 

 

 

 

 

 

 ة الربح الحدي لإنتاج إحدى الشركات تعطى بالعلاقة إذا كانت دالمثال: 

  

 

 إيجاد دالة الربح الكلي علماً بأن الربح يساوي صفراً في حال عدم بيع أي وحدة؟؟ 

 

 

 

 

 

 على التطبيقات الاقتصادية: تمارين  -

𝑐′(𝑥)من خلال العلاقة الحدية إذا علم لدينا دالة التكلفة  كلفة الكليةأوجد دالة الت -1 = 36𝑥5 + 2𝑥 − 100 

  ؟500علماً بأن التكاليف الثابتة = 

𝑅′(𝑥)كانت دالة الايراد الحدي تعطى بالعلاقة  إذاأوجد دالة الايراد الكلي  -2 = 32𝑥3 + 14𝑥 + 25 

 علماً بأن الايراد الناتج عن عدم بيع أي وحدة = صفر؟ 

𝑃′(𝑥)كانت دالة الربح الكلي تعطى بالعلاقة التالية  إذا -3 = 21𝑥6 + 8𝑥3 + 14𝑥 

 علماً بأن الربح الناتج عن عدم بيع أي سلعة = صفر؟ 

 

 نهاية المحاضرة المسجلة السابعة عشر
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 ميم إعداد :           الثامنة عشرالمحاضرة  –مقرر رياضيات للإدارة              

 1438الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر من الحساب الخاص لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 

 

 حلول التمارين و التدريبات التي تم طرحها حول

 الفصل الخامس من مفهوم التكامل و تطبيقات

 مفهوم التكامل

 

 

 

 

 

 

 التمرين خاص بالمحاضرة المسجلة الرابعة عشر :

𝟏) ∫(𝟓𝑿𝟔 − 𝟐𝑿𝟒 + 𝟑𝑿𝟐 − 𝟔)𝒅𝒙  

= 𝟓
𝑿𝟕

𝟕
− 𝟐

𝑿𝟓

𝟓
+ 𝟑

𝑿𝟑

𝟑
− 𝟔𝑿 + 𝑪 =

𝟓

𝟕
𝑿𝟕 −

𝟐

𝟓
𝑿𝟓 + 𝑿𝟑 − 𝟔𝑿 + 𝑪  

𝟐) ∫ (−𝟑𝑿
𝟐

𝟑) 𝒅𝒙  

= −𝟑
𝑿

𝟐
𝟑

+𝟏

𝟐

𝟑
+𝟏

+ 𝒄 = −𝟑
(𝑿

𝟐
𝟑

+
𝟑
𝟑)

𝟐

𝟑
+

𝟑

𝟑

+ 𝑪 =
−𝟑𝑿

𝟓
𝟑

𝟓

𝟑

+ 𝑪 = −𝟑𝑿
𝟓

𝟑.
𝟑

𝟓
+ 𝑪 =

−𝟗

𝟓
𝑿

𝟓

𝟑 + 𝑪  

𝟑) ∫
𝟐𝑿

𝑿𝟐+𝟓
𝒅𝒙  

= 𝑰𝒏|𝑿𝟐 + 𝟓| + 𝑪  

𝟒) ∫(𝟓𝑺𝒊𝒏 𝑿 − 𝟓 𝑪𝒐𝒔 𝑿_𝒅𝒙  

= ∫ 𝟓 𝑺𝒊𝒏 𝑿 𝒅𝒙 − ∫ 𝟓 𝑪𝒐𝒔 𝑿 𝒅𝒙 = 𝟓 ∫ 𝑺𝒊𝒏 𝑿 𝒅𝒙 − 𝟓 ∫ 𝑪𝒐𝒔 𝑿 𝒅𝒙 = 𝟓(− 𝐜𝐨𝐬 𝑿) − 𝟓(𝐬𝐢𝐧 𝑿) + 𝑪  

𝟓) ∫(−𝟓𝑿𝟐) (−𝟏𝟎𝑿)𝒅𝒙  

=
(−𝟓𝑿𝟐)𝟐

𝟐
+ 𝑪  

𝟔) ∫(𝒆𝒙 − 𝒆−𝟑) 𝒅𝒙  

= ∫ 𝒆𝒙 𝒅𝒙 − ∫ 𝒆−𝟑 𝒅𝒙 = 𝒆𝒙 − 𝒆−𝟑𝑿 + 𝑪  

 

 

 

 التكامل غير المحدود

قواعد خاصة التكامل غير 

المحدود و دائما نضيف الحرف 

C الى ناتج التكامل 

 التكامل المحدود

هي نفسها تطبق على 

المحدود سوى اننا  التكامل

بعد ايجاد ناتج التكامل نقوم 

بتعويض حدي التكامل 

 لنحصل على قيمة عددية

∫ 𝒆𝟐𝒙 𝒅𝒙 =
𝒆𝟐𝒙

𝟐
+ 𝑪  

∫ 𝒆−𝟓𝒙 𝒅𝒙 =
𝒆−𝟓𝒙

−𝟓
+ 𝑪  
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 ميم إعداد :           الثامنة عشرالمحاضرة  –مقرر رياضيات للإدارة              

 1438الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر من الحساب الخاص لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 

 
 :التمارين الخاصة بالمحاضرة الخامسة عشر 

 اوجد قيمة كل من التكاملات التالية : -1

𝟏) ∫(−𝟑𝑿 − 𝟐)𝟓 𝒅𝒙 =
(−𝟑𝑿−𝟐)𝟔

𝟔∗−𝟑
+}  

=
(−𝟑𝑿−𝟐)𝟔

−𝟏𝟖
+ 𝑪  

𝟐) ∫(𝟏𝟎 − 𝟐𝒙)−𝟑 𝒅𝒙 =
(𝟏𝟎−𝟐𝒙)−𝟑+𝟏

(−𝟑+𝟏)∗−𝟐
  

(𝟏𝟎−𝟐𝒙)−𝟐

𝟒
+ 𝑪  

 اوجد حل كل من المعادلات التفضيلية التالية : -2

𝟏)
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟓𝑿𝟑𝒚  

𝒅𝒚

𝒚
= (𝟓𝑿𝟑)𝒅𝒙 →

𝟏

𝒚
𝒅𝒚 = 𝟓𝑿𝟑𝒅𝒙 → ∫

𝟏

𝒚
𝒅𝒚 = ∫ 𝟓𝑿𝟑 𝒅𝒚 → 𝑰𝒏|𝒚| =

𝟓

𝟒
𝑿𝟒 + 𝑪  

𝟐)
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒚𝟐

𝒙
  

𝑿𝒅𝒚 = 𝒀𝟐𝒅𝒙  

𝒅𝒚

𝒚𝟐 =
𝒅𝒙

𝒙
→

𝟏

𝒀𝟐 𝒅𝒚 =
𝟏

𝒙
𝒅𝒙  

 بأخذ التكامل للطرفين 

∫
𝟏

𝒀𝟐 𝒅𝒙 = ∫
𝟏

𝒙
𝒅𝒙 → ∫ 𝒀−𝟐 𝒅𝒙 = 𝑰𝒏|𝑿| + 𝑪  

𝒀−𝟏

−𝟏
= 𝑰𝒏|𝑿| + 𝑪 →

𝟏

𝒀
= −𝑰𝒏|𝑿| + 𝑪  

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒙

𝒚𝟐 → 𝒀𝟐𝒅𝒚 = 𝑿𝒅𝒙 →
𝒚𝟑

𝟑
=

𝑿𝟐

𝟐
+ 𝑪  

 التمارين الخاصة بالمحاضرة المسجلة السادسة عشر 

 اوجد قيمة التكاملات التالية : -

 

∫(𝒂𝒙 + 𝒃)𝒏 𝒅𝒙 =
(𝒂𝒙 + 𝒃)𝒏+𝟏

𝒂 ∗ 𝒏 + 𝟏
 

 قاعدة:
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 ميم إعداد :           الثامنة عشرالمحاضرة  –مقرر رياضيات للإدارة              

 1438الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر من الحساب الخاص لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 

 

 

‼!) ∫ √16 − 𝑋2𝑑𝑥
−4

−4
= 0  

 حدود التكامل متساوية

𝒊𝒗) ∫ 𝑿−
𝟏

𝟐
𝟐

𝟐
𝒅𝒙 = 𝟎  

 

 

 التمرين الخاص بالمحاضرة السابعة عشر
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 ميم إعداد :           الثامنة عشرالمحاضرة  –مقرر رياضيات للإدارة              

 1438الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
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cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 الواجب الأول                              -مقرر رياضيات الإدارة 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

/ إدارة أعمال  الثاني المستوى            

 ماهر - AHZHANM -جامعة الدمام / التعليم عن بعد 

 

 1438-ول ل قرر ر رضياتيا إدارار  الواجب الأ
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    @e7sas_ud 
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                             الثانيالواجب   -مقرر رياضيات الإدارة 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

/ إدارة أعمال  الثاني المستوى            

  - -جامعة الدمام / التعليم عن بعد 

1السؤال   
 إن نهاية المقدار التالي

 
 

2السؤال   
 تحقق الدالة

 

 
3السؤال   

% لمدة ثلاث سنوات, فإن مقدار الربح الذي 4ريال من احد البنوك بمعدل فائدة مركبة نصف سنوية مقدارها  25222اقترض شخص مبلغ 
 سيدفعه هذا الشخص

 في نهاية المدة يساوي تقريبا
3154 Riyal 

31000 Riyal 
6000 Riyal 

28154 Riyal 

 1438-لمقرر رياضيات الإدارة  الثانيالواجب 
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                             الثانيالواجب   -مقرر رياضيات الإدارة 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

4السؤال   
شهر, فإن جملة المبلغ تساوي 11% لمدة 5ريال في احد البنوك بفائدة سنوية بسيطة مقدارها  2522إذا اودع شخص مبلغ    

187.5 Riyal 
2250 Riyal 

2687.5 Riyal 
4750 Riyal 

 
5السؤال   

 إن نهاية الدالة

 
 

6السؤال   
 إذا كانت لدينا الدالة
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                             الثالثالواجب   -مقرر رياضيات الإدارة 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

/ إدارة أعمال  الثاني المستوى            

  - -جامعة الدمام / التعليم عن بعد 

 

 

 

 1438-لمقرر رياضيات الإدارة  الثالثالواجب 

hawra abdulhadi 
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 الإختبار الفصلي  -مقرر رياضيات الإدارة 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe كوب منتديات كوفي 
 

/ إدارة أعمال  الثانً المستوى            

  - -جامعة الدمام / التعلٌم عن بعد 

 

 
1انسؤال   

 
5.3.1الاجببً : = } }  

 

2انسؤال   

 
 الاجببً : انثبوي مه انمسخُِ انبيبوي

 

3انسؤال   

 
2الاجببً :  *ln2  

 1438-لمقرر رياضيات الإدارة  الإختبار الفصلي
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 الإختبار الفصلي  -مقرر رياضيات الإدارة 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe كوب منتديات كوفي 
 

4انسؤال   

 
0الاجببً : =  5بـ  x طشيقت انحم عُضىب عه )   ) 

 

5انسؤال   

 
00الاجببً :   riyal 

 

00=3*0,03*1000طشيقت انحم :   

 

6انسؤال   

 
 

1002,1الاجببً :    

  : طشيقت انحم

3 

1000*(1+0,03/1) =1092,7 
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 الإختبار الفصلي  -مقرر رياضيات الإدارة 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe كوب منتديات كوفي 
 

1انسؤال   

 
8الاجببً : =    

 

8انسؤال   

 
5الاجببً : =    

 

0انسؤال   
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 الإختبار الفصلي  -مقرر رياضيات الإدارة 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe كوب منتديات كوفي 
 

10انسؤال   

 
 

 الاجببً : صُاة

 

11انسؤال   

 

 كم علاقت حمثم دانت َ انعكس غيش صحيح

 

 صح

 

 خطأ

 

12انسؤال   

 

4=6ميم انخط انمسخقيم انزي معبدنخً  x- 2y- ٌي 

 

-3 

 

3 

 

-2 

 

2 

 

 

 

13انسؤال   

 

فئن انميم انثبوي يسبَي 1/2إرا كبن نذيىب مسخقيمبن مخعبمذان بحيث كبن ميم الأَل يسبَي   

 

1/2 

 

2 

 

-1/2 

 

-2 
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 الإختبار الفصلي  -مقرر رياضيات الإدارة 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe كوب منتديات كوفي 
 

14انسؤال   

 

 
 

 

 x2cos : الاجببً

 

15انسؤال   

 

[COLOR="Black"]ًإرا كبن نذيىب انمجمُع (a=(2,4,6,8 

a فئن عذد انمجمُعبث انجزيئت انخي يمكه حكُيىٍب مه انمجمُعت 

 يسبَي

 

6 

 

4 

 

8 

 

16 
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 الإختبار الفصلي  -مقرر رياضيات الإدارة 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe كوب منتديات كوفي 
 

16انسؤال   

 
 

11انسؤال   

 f(-1)=1 فئن مشخقت ln x =f(x إرا كبوج

 

 صح

 

 خطأ

 

18انسؤال   

 
 

 

3الاجببً : =   

 

 

 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/
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2 -الاجببً =    
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4الاجببً :  x2 
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  الاجببً : خطأ
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2 -الاجببً : =    
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x/-1 = : الاجببً ، الاخخيبس انثبوي   
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x/1 = : الاجببً ، الاخخيبس الاَل   
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0الاجببً : =   
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 َإحخمبل انخيبس انثبوي

ريال 5512,5الاجببً :   
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3/1+  3 -الاجببً : = الاخخيبس الاَل )   ) 
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  الاجببً : جميع مبركش
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2 -الاجببً :    
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  الاجببً : صُاة
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  الاجببً : غيش مُجُدي
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% َنمذة خمس سىُاث، فئن5فبئذة وصف سىُي مقذاسٌب ريال في احذ انبىُك بمعذل  5000أَدع شخص مبهغ   

 مقذاس انشبح انبسيط انزي سيحصم عهيً بعذ وٍبيت انمذة ٌُ

 

7500 sr 

 

6250 sr 

 

2500 sr 

 

1250 sr 
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  الاجببً : ثببخً
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انذانت انثببخت دائمب = صفشمشخقت   

 

 صح

 خطأ

 

40انسؤال   

 

 
 معبدنت انخط انمسخقيم انمبس ببنىقطً

 

(1,1-) 

 

  َميهً

1- 

 

 يسبَي

 

y=1 

 

 

y=-x-1 

 

y=-x 

 نهخأكذ

y=-x+1 
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 ارشادات بخصوص الاختبار النهائً

 

 فٌما ٌلً بعض الارشادات بخصوص الاختبار النهائً

 او أي مودٌل آخر اقل fx-991ES ٌسمح باستخدام الآلة الحاسبة العلمٌة مودٌل -1

 سؤال اختٌار من متعدد 05الاختبار النهائً ٌتكون من  -2

 :سٌتم ارفاق القوانٌن التالٌة مع ورقة الاختبار النهائً -3

 (9لغاٌة رقم  1)من قاعدة رقم أ( قوانٌن الاشتقاق التً ورد ذكرها فً المحاضرات المسجلة الثامنة والتاسعة 

وبالاضافة الى قواعد الاشتقاق الخاصة بالدوال الاسٌة واللوغرٌتمٌة والمثلثٌة التً وردت فً المحاضرة المسجلة 

 العاشرة

  ب( قواعد التكامل التً وردت فً المحاضرات المسجلة الرابعة عشر والخامسة عشر

 الله  الله ٌوفقكم وٌسعدكم وٌكتب لكم النجاح جمٌعاً إن شاء
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